

HÉTFŐI NAPLO

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egy évre ----- 100.000 K
Félévre ----- 50.000 K
EGYES SZÁM ÁRA:
Magyarországon 2000 K. Jugoszláviában
dinár. Ausztriában 2500 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO



MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest,
VIII. kerület, Rökk Szilárd uca 3. szám

Telefoni: J. 8-96, vasárnap este: J. 62-88

XVI. évfolyam

Budapest, 1925 május 18

20. szám

Apponyi Albert gróf hajlandó kormányt alakítani

**Program: Általános, egyenlő és titkos választójog
Nyílt levélben közölte a kormányalakítás feltételeit és akadályait
Szilágyi Lajos: „Ha Apponyi Albert kisebbségi kormányt alakít és
a nemzetre appellál, nagy többség áll mögöje“**

Nagy lendületet vesz az ellenzéki akció

Apponyi Albert gróf legutóbbi parlamenti beszéde szokatlanul nagy feltűnést keltett. Bethlen István gróf miniszterelnök Apponyi Albert nek a titkos választójog érdekében felsorakoztatott érveit *ellenzéki* mentalitásból eredőknek minősítette. Rákosi Jenő pedig egyenesen kérdést intézett Apponyi Albert grófhoz aziránt, vállalna-e kormányalakítást ma az általa hirdetett elvek érvényesítése mellett.

Apponyi Albert gróf vasárnap nyílt levélben válaszolt Rákosi Jenőnek

és a többi között a következő szencziós kijelentéseket teszi:

Mindenkor irtoztam a felelőtlen politikacsinálástól, hanem ellenkezőleg elvül állapítom meg magamra nézve, hogy ellenzéki — még reménytelennek látszó ellenzéki állásban is, mindig csak azt hirdetem és annyit, amit és amennyit megvalósítani mernék, ha a hatalom kézenbe adatnék. Minden más eljárást politikai frivolitásnak, sőt nem is egészen becületes dolognak tartottam mindig. Természetesen gyakran tévedhettem és tévedtem is; vessen ráam követ az, akin ez nem történt meg; de a politikai komolyság és felelősségérzet előbb kifejtett alapelve ellen, tudtommal, nem véttem soha. Hogy pedig nem fogok erről az állásponttól a frivolitás fertőjébe lezuhanni éppen most, öregségemben, a nemzet legkomolyabb óráiban, a legdöntőbb problémákkal szemben: az talán lélektanilag is feltehető.

Igenis vállalnám a hatalmat, ha az egyébként lehetséges volna, a választójogi kérdésben azoknak az elveknek megvalósításával, amelyeket minapi beszédemben vallottam. — De ez nem jelentheti azt, mintfla

az általános, egyenlő, titkos választójoggal

ki volna merítve az, amit a hatalom elvállalásának feltételül szabnék, hanem jelenti azt, hogy annak programnak, amelynek alapján a hatalmat vállalnám, és amelynek a nemzet minden aktuális kérdésére ki kellene terjeszkedni, egyik elengedhetetlen kiegészítő része a beszédemben kifejtett választójogi elvi fel fogás volna.

— Annak az egész programnak keretében pedig, mely a nemzet jövőjét az alkotmányos jogfolytonosság sziklijára és a fejlődés-képes hagyomány talajára építené, a nemzeti hagyományt képviselő vezető elemek ösztöne közreműködése mellett, teljes megnyugzással és biztossággérzettel mernék a nagy demokratikus kiépítéshez hozzáfogni, melynek szükségességét, erkölcsi jogosultságát és a keresztény hitben való gyökerezését lelkem minden erejével átérzem. — De erre semmi kilátás nincs; először azért, mert

a mai ferde közjogi helyzetben kormányvállalásom ki van zárva.

másodszor, mert éppen azok támogatására nem volna kilátásom, akik nélkül, vagy éppenséggel, akiknek ellenére, politikát nem csinálhatok. En ugy érzem, hogy egész politikai pályámon át soha annyira igazam nem volt, mint most és

soha annyira izolálva nem voltam, mint éppen ma. De azért a eszme-kör, amelyet képviselvek, benső igazságánál fogva érvényesülni fog, ha talán nem is az én életemben és nem is általam. Ebben az egyéni kilátásnélküliségben lehet erő is, mert felment a taktikázástól és a beteg megalkuvásoktól. Mindenesetre, ameddig Isten erőt ad hozzá, képviselni fogom azokat az igazságokat, amelyek felismerésétől és követésétől függ nemzetem jövője. — Amit mondok, azt azzal a fokozott komolysággal mondom, mely az isteni ítélőszék közelségének tudatából ered.

Apponyi Albert gróf nyílt levele óriási feltűnést keltett politikai körökben mindenfelé. Általános vélemény, hogy Apponyi Albert gróf parlamenti beszédében és nyílt levélben kifejezett

határozott állásfoglalása nagy lendületet ad a titkos választójog kivívását célzó ellenzéki akciónak.

Szilágyi a várható fejleményekről

Ezt bizonyítja az alábbi nyilatkozat is, amelyet

Szilágyi Lajos,

a demokratikus blokk elnöke adott a *Hétfői Napló* munkatársának: Örömmel és meghatottsággal olvastam úgy Apponyi Albert gróf, mint Rákosi Jenő megnyilatkozásait. Végre megszólaltak helyettünk, az újságokban naponta szereplők helyett ők, a sokkal hivatottabbak. Szívesen halljuk, látjuk, olvassuk és követjük őket. A nyílt levélnek mindenesetre meglesz a hatása, hogy

megkétszerezi a pár nappal ezelőtt elhangzott gyönyörű parlamenti beszéd hatását.

kétségtelen, hogy a választójog kérdésében főleg a titkosság kiterjesztése érdekében

számottevő eszelekedetet jelent.

— Hogy Apponyi a hirdetett eszméi alapján kormányalakításra is vállalkoznék, abban nem kételkedem. Kormányának programját ismertetés nélkül is ismerem. Tudom, hogy

a szó nemes értelmében de-

mokrata, a szó nemzeti értelmében legitímista.

Programját tehát aláírom és követem. Nem osztom azonban a nézetét, hogy a mai közjogi helyzetben kizártnak volna tekinthető kormányalakításra való vállalkozásnak lehetőség. Apponyi legitímizma nem pucc-legitímizmus, nem is az uralkodóház érdekeit szolgálja, hanem a nemzet érdekeit tekint. Nem májól holnapra kíván

Bizalmas megbeszélések voltak a kormánypártban a titkosságról

Apponyi Albert grófnak a titkos választójog érdekében felsorakoztatott érveit még az egységspárt egyes tagjaira is hatást gyakoroltak. Teljesen beavatott helyről ugyanis úgy értesülünk, hogy a kormánypárton csütörtökön és pénteken este bizalmas megbeszélések voltak a titkos választójogról és ezekben a megbeszélésekben Bethlen István gróf miniszterelnök is résztvett. A kormánypárt tagjai a választójog

eszelekedni, számol a Külpolitikai Helyzettel, csupán előkészíteni kíván mindent, de

gondosan mérlegeli a tényeket.

Még kevésbé akadály a vállalkozásnál az ő demokráciája. Ebben a tekintetben még nagyobb tömegek állanak mögötte. Apponyinak az a kijelentése, hogy elvesztené azok támogatását, akik nélkül, vagy akik ellenére politikát nem csinálhatna, kétségtelen tény. Tudjuk ugyanis, hogy az Apponyit egyébként fenntartás nélkül követő

legitimisták egy része a demokrácia kérdésében Apponyival szemben áll.

Ezeknek a politikusoknak a távoli maradására azonban a mai helyzetben sem annyira döntő jelentőségű, hogy támogatásuknak hiánya Apponyi kormányát valamely vonatkozásban gyengíthetné, mert távol-
léteket ellensúlyozná a demokratikus tömegek ereje és súlya.

— Osztom Apponyi Albert grófnak azt a nézetét, hogy

soha annyira igazam nem volt, mint ma,

de tagadom, hogy ma annyira izolálva volna, ahogy még soha izolálva nem volt. Igen is: Apponyi mögött felsorakozhatók a nemzet legszűkebb rétegei és

amennyiben Apponyi kisebbségi kormányt alakítana és appellálna a nemzetre, óriási többségét nyerné el a mandátumoknak.

A pártokivüli politikusok körében is nagy érdeklődéssel tárgyaltak vasárnap Apponyi Albert gróf nyílt leveléről. Mindazok a politikusok, akik a választójog vitájában felszólalnak, határozott formában fognak választ adni Apponyi Albert grófnak. Értesülésünk szerint

Andrássy Gyula gróf,

bár eredetileg nem akart a Házban felszólalni, Apponyi Albert beszédének hatása alatt, valamint a csütörtöki illés eseményei következtében elhatározta, hogy kedden feliratkozik a választójog vitájához. Andrássy Gyula gróf beszéde iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert

Andrássy Gyula gróf hivatott megvilágítani azokat a közjogi agyalásokat, amelyeket Apponyi kormányalakításának akadályá gyanánt hozott föl.

gyakorlásának módját illetően erősen megoszlanak. Vannak ugyanis olyanok, akik az egész vonalon nyílt szavazást követelnek.

Ezek a leghangosabbak. Azt követelik, hogy

a városokban is nyílt legyen a szavazás.

Ezek között Barthos Andor, dabasi Halász Móric, Szomjas Gusztáv, Gróf Jenő, Szukánvölgyi Ferenc, Pál-

noé Sándor és Edes Antal a hangadók, akikre elsősorban vonatkozik Apponyi Albert gróf célzása, hogy „nem hajlandók leíráselméleti azt az a, amelyen ülnek”. Velük szemben csak a csendes érvelésre szorítkoznak azok, akik a kormány eredeti javaslatát teszik magukévá, vagyis akik a törvényhatósági városoknak és az ől ipari kerületnek hajlandók megadni a titkosságot. Ezeknek a képviselőnek a száma a legnagyobb a pártban, főként azért, mert

Bethlen István gróf csüförtökön este bizalmas körben a leghatározottabban arra szólította fel híveit, hogy a Rubinek-féle módosító javaslattal szemben az eredeti szöveget segítsék győzelemre.

Érdekes, hogy a bizottságban elfogadott szöveg mellett csak Puky Endre, Rubinek István és Bíró Pál kardoskodnak, utóbbi azért, mert az őrzi bányaterületet képviseli és a titkosság kiterjesztése esetén elveszti mandátumát. A helyzetet jellemző öngyóbként az a nyilatkozat, amelyet

Görgey István.

az egységspárt egyik vezető tagja tett munkatársunk előtt:

A kormánypártban több megbeszélés volt a titkos választójogról. A részletekről, minthogy a megbeszélések bizalmas jellegűek voltak, bűvben nem nyilatkozhatom, csak azt jelenthetem ki, hogy

a miniszterelnök ur. bár pártkérdéssé nem tepte a titkosságot — az eredeti szöveg elfogadására szólította fel híveit,

Késztelennek tartom tehát, hogy a plénumban a Rubinek-féle módosítás elvetésével az eredeti szöveg fog keresztülmenni, vagyis

a törvényhatósági városokban és a bányakerületekben titkos lesz a szavazás.

Nem hiszem ugyanis, hogy a párt amely a miniszterelnöknek minden kérdésben feltétlenül hive, szembe helyezkednék határozott kívánságával.

155 ezer kor.	szürke és fehér legjobb gyártmány	Női vászoncipő
110 ezer kor.	fehértayermekcipő	kitűnő minőségben
90 ezer kor.	teniszcipő	kiaváló minőség, szürke barna és fehér színekben
190 ezer kor.	dupla-talpu teniszcipő	férfi nagyság 240 ezer Kor.
190 ezer kor.	kitűnő minőségű női bőrcipő	

Szándékok extra 1-5 minőség 19-22, 23-26, 27-30, 31-35, 36-40 számig
80 90 110 130 150 ezer kor.

Házi cipők, alacsony vagy magas sarokkal 90 ezer K Tornacipők, tornacipők, eredeti svéd szoknya-nadrág legelőcsöbban

SCHÄFER cég
Dobrenai tér 4. Tel. J. 125-36. - Vidékre utánvételi

ÉRTESÍTÉS!

Értesítem t. vendégeimet, hogy a kezelemben bérelt

Bellevue-szálló

I. Attila uca 53. ujonnan átalakított terezzait a legizlesebb elrendezésben és kivilágításban f. é. május hó 15-én megnyitottam. Költöget nem kimélve, iparkodtam a terezzokat a korszerű igényeknek megfelelően kellemes vázarsolni és gondoskodtam arról, hogy az idény végéig mindenkor ugy a szabadban, mint rossz időjárás esetén védett helyiségekben egyaránt a legelvezetesebb szarkozásban lehessen része vendégeimnek. Üzleti programom a következő: naponta 10 órától délelőtti sürozés, 1 órától 4 óráig ebéd a szabadban, délután 5 órai tea táncsal (a szabadban), melyhez Budapest legjobb jazz-zene kara szolgáltatta a zenét, este 8-tól vacsora Berkes híres cigányzene kara mellett, 10 órától záróráig a terezz-bárban tánc. Hetenként kétszer záróameghosszabbítás. Külön termek és különített terezzok. Tisztelettel

RAPOSA MARGIT

Mohácsi Lajos kizgazdavezér holdanként íz kiló búzát vett föl a földigénylőktől

Megindult ellene a bűnvádi eljárás

A kemesmagati és a magyar-gencsi csendőrörök feljelentést tettek a celldömölki járásbírósnál dr. Mohácsy Lajos marcalgergelyi ág. ev. lelkész ellen, amiért számára „földosztás fejében” búzát szedtek össze. Dr. Mohácsy Lajos ellen a csendőri feljelentések következtében eljárás indult meg a celldömölki járásbírósnál.

A csendőri feljelentések szerint „Lukács Imre II. oszt. tiszthelyettes és Csapó János II. oszt. főtörzsermesterből álló járó, arról értesült, hogy Marcaligergely községben földbirtokreform céljára az igénylőktől magánuton búzát szednek össze. A járó ez ügyben a nyomozást megejtette és megállapította, hogy a gabonát Nagy József marcaligergelyi lakos kezeli. Nagy József előadta, hogy ő Mohácsy Lajos marcalgergelyi ág. ev. lelkésszel érintkezésbe lépett avégett, hogy részükre földosztást eszközöljék ki, mire Mohácsy azt elfogadta olyan feltétellel, hogy

részére minden igénylőtől 10 kg búzát szedjen össze, ő a búzát összeszedte, összesen 516 kg azzal, hogy ezt Mohácsynak akkor szállítják el, ha a földet megkapják.

„Dr. Mohácsy Lajos — folytatja

a csendőri jelentés — Világos József III. oszt. tiszthelyettes és Kázmér Ferenc csendőrörből álló járónek Csipott Rezső jegyző és Kiss Jenő bíró jelenlétében történt kikérdezésénél beismerte, hogy a búzát az ő részére szedték össze földosztás fejében. A kérdéses búzát a járó lefoglalta.

A másik csendőri feljelentés szerint „a rendes bírósági tárgyalások folytán kiosztott 82 magyar-gencsi házhelyigénylőtől azért, mert a felek érdekeit a tárgyalásoknál képviselte, törvényellenesen az igénylőktől fejenként 10 kg, összesen 820 kg búzát vett fel, melyet magának előre kikötött.

„Dr. Mohácsy Lajos ellen a csendőri feljelentések következtében megindult a büntető eljárás a celldömölki járásbírósnál. Mohácsy régi kizgazdapárti politikus, a kizgazdák egy csoportja vezérének is vallja és így az ellene történt feljelentések nagy felháborodást váltottak ki annál is inkább, mert az általa képviselt ügyek legtöbbjében nem történt semmi és a mindenféle híresztelt nagy politikai befolyása teljesen értéktelenné bizonyult. Az ügyet legközelebb interpelláció formájában a parlamentben is szövéteszik.

Rablótanya volt a Conti- és Bérkocsis uccák sarkán levő pincekorcsmában

Kuhárszkyne és társai már a Markó uccai fogház lakói

Vasárnap délután 5 óra van, a Conti uccában és környékén még minden csendes. Megdöbönt csend van abban a hirdett helyiségben is, mely az utóbbi napok rendőri krónikájának még ebben a várorészben is szokatlan szenzációt szolgáltatott. Aszó-szoros értelmében kirabolták a betévedt vendégeket. A Conti ucca és a Bérkocsis ucca sarkán van Kuhárszky Józsefne „kávémérés”-e, két asszonyka ill most egy asztalnál szomorúan és éppon a büntanya rejtelmeiről szóló híreket rekapitulálják. Az egyik Fodor Jenő főpincér felesége, akinek a gondolatvilágát csak az a kérdés foglalkoztatja, hogy a kávémérés tulajdonosától, Kuhárszky Józsefne-től férje visszakapja-e három és fél millió korona óvadékát. Reménytelen az asszonyka, mert a hitelezők tömegesen jönnek és eddig vagy 70

millió korona követelést jelentettek be. A szomszédos lokálokban, ahol éjszakánként hangos csak az élet, egyedül a tulajdonosok találhatók, akik kaján örömmel újságolják egymásnak Kuhárszkyne és társai sorsát. Megszűnt egy konkurens. A Conti ucca lakói pedig sajnálják őket, most, mióta letartóztatták: korábban, amikor Kuhárszkyne selyemben, ékszerekkel megjeleant az uccán, irigyelték és ellenséges tekintettel kísérték. A konkurensnek mindent tudnak. Már régóta figyelték a rablótanyát. Fel is hívták rá a rendőrség figyelmét. A rendőrség azonban nem léphetett fel Kuhárszkyne ellen, mert konkretum nem állott rendelkezésre. Most már minden adat együtt van, sőt a bűnlajstrom egyre nő. Vannak az áldozatok közt nős em-

berek is, akik azonban „családi okokból” nem tesznek feljelentést. Ezek közt van egy autógarage tulajdonosa, akivel a Kossuth Lajos uccában, az Astória előtt ismerkedett meg Kuhárszkyne és csalta burlangjába, ahol azután valóságilag elrabolták néhány millióját. Az áldozatok egyike egy Booskay uccai kereskedő. Ez sem tesz feljelentést. A legutolsó áldozat egy hajóskapitány, akivel a Dunakorzón került össze Kuhárszkyne. A hajóskapitánynál állítólag 50 millió korona volt. Ez az összeg csábította Kuhárszkyne-t és társaságát és három napig a földi élet minden gyönyörét feltarták előtte. A rendőrségnek is gyártott már a hajóskapitány és amikor igazolásra szólították fel, akkor vette észre, hogy az 50 millió koronából 20 millió hiányzik. A hajóskapitány kifogástalanul igazolta magát. A 20 millió korona elfüitéseinek tetteseit rögtön Kuhárszky Józsefne, társa Benkő István és Speninger Béla rovottmultu alakok személyében keresték. A detektívek épen akkor lepték meg a díszes társaságot, amikor a hajóskapitány millióit osztogattak. Természetesen mindhárom letartóztatták. A pénzből csak 5 millió korona hiányzott, amelyeket a pinceben egy téglal el rejtettek el. Ezt is megtalálták. Megállapította a rendőrség, hogy Kuhárszkyne és társai rendszeresen fosztogatták a kávémérésbe betévedt embereket. Már az első kihallgatás alkalmával beismerték mindent és tegnap már át is adták őket az ügyészségnek. Kuhárszkyne és két társa most a Markóucai fogház lakói.

Japán selymek
gyönyörű mintákkal

Crepe de Chinek
minden színben

Nyers selymek
simák és mintásak

Ruhaszövetek
krém és divatszínűben

Karton, delén
szép új mintákkal

Eponzok
divatos ujdonságok

Ruhavásznak
minden színben

Frottier-Kelmék
fűrdőköpenyekre

Bútorkartonok
áthuzatokra

Vásznak, sifonok
óriási választékban

Csipkék, szalagok
divatos ujdonságok

legolcsóbban

KLEIN ANTAL

divatáruházában

Király ucca 53. sz.
(Akácfá ucca sarok)

SZAKORVOSI rendelő
vén- és nemibetegek részére.
EZÜST SALVARSAN-OLTÁS. — Rendelés egész nap Rákóczi-út, 32. l. em. 1. Rókusai szemben.

Vigyézz a címre!

OLCSÓ RUHANAPOK

A legfinomabb minőségű kész férfi-ruhák, raglánok, fű ruhák, fű raglánok, divat nadrágok, a jelen gazdasági viszonyok folytán minden elfogadható árban drusit

FEHER M. MIKSA

előreugru fűtraha drusitza
Budapest, 39. Bp., Rákóczi-út 36.

Kérjen árjegyzéket

Divatraglán már egy millióért!
Tavaszi átlöny már egy millióért!

Törvényszéki bíró, pénzügyminiszteri tisztviselő és rendőrfogalmazó hajnali afférja előállítással és viszontfeljelentéssel

Az Amerika kávéház szenzációja

„Nagyon finom emberek a bíró urék” — mondja a kávé

Vasárnap, hajnali fél 5 órakor a Thököly út és Aréna út sarkán levő Amerika kávéházban kinos incidens játszódott le. A kávéház szombaton éjjelről vasárnapra virradó 5 óráig volt nyitva. Az 5 órai zárórás kávéházakban rendőrtisztviselő és rendőr is tart ügyeletet. Az Amerika kávéházban dr. Lakatos Ferenc rendőrfogalmazó, Nagy Márton felügyelőhelyettes és Kovács XVII. István rendőrmester tartottak ügyeletet. Fél 5 órakor dr. Antalfy Manó törvényszéki bíró unokatestvérével, dr. Szabó Andor pénzügyminiszteri fogalmazóval betért a kávéházba. Előzőleg ugyanabban a házban, a Thököly út 27. sz. alatt lakó Avedik Simon táblai elnök özvegye és fia Avedik Félix bíró estélyen voltak. Antalfy bíró és Szabó fogalmazó a rendőrfogalmazóval szemben foglaltak helyet és jókedvűen diskuráltak, énekeltek és megjegyzéseket tettek, amit a fogalmazó magára értett.

— felelt a rendőrfogalmazó és újból kiadta a parancsot az őrmesternek:
— Vigye azonnal ezt az urat!

Kovács őrmester be is kísérte dr. Antalfy bíró, akivel unokatestje Szabó dr. is együtt ment.

A kerületi kapitányságon, az igazoltatás után azonnal elbocsátották a bírót, aki Szabó dr.-ral a főkapitányságra szietett és jelentést tett Lakatos fogalmazó ellen, „személyes szabadság megsértése” címén. A feljelentésről kora reggel referáltak Marinovich főkapitánynak, aki szigorú vizsgálatot rendelt el, amely még vasárnap délelőtt megindult.

Erdekeltük az Amerika kávéház tulajdonosánál, aki a következőket mondta:

— Hogy észinte legyek, nem tudom, hogyan kezdődött az egész. En csak azt látam, hogy a kávéház közönsége nagyon ellenséges hangulattal nézte a rendőrfogalmazó erőlyességét.

Lakatos rendőrfogalmazó felkelt és a szintén ügyeletet tartó Nagy Márton felügyelőhöz ment.

— Ügyeljünk erre a két úrra, nehogy botránnyt okozzanak.

Felkelt a bíró is és odament a két rendőrtisztviselőhöz:

— Mit akarnak az urak velünk? Lakatos fogalmazó figyelmeztette:

— Ne avatkozzék a hivatalos intézkedéseimbe!

A bíró azonban nem tájított.

— Kérem nem csinálunk mi semmit sem.

A kávéház közönsége lassan a három vitaközö köré gyűlt. A rendőrfogalmazó, hogy végtöveesen a kínosá váló ügynek, felszólította a bírót, hogy menjön vissza a helyére. Ugyanekkor dr. Szabó miniszteri fogalmazó szietett oda: — Mi történtek itt? Mit akarnak?

A rendőrfogalmazó, hogy befejezze az ügyet, utasította Nagy Márton felügyelőt, hogy igazoltassa az urakat. Dr. Szabó miniszteri fogalmazó arképese igazolványával igazolta magát, dr. Antalfy bírónál azonban nem volt semmi igazolás. Erre a rendőrfogalmazó utasította Nagy felügyelőt, hogy igazolás céljából állítsa elő dr. Antalfy.

— Kérem tessék egy rendőrt küldeni velem — szölt a törvényszéki bíró — a Felsőerdősor 7. alatt lakom, ott igazolnak és megmutathatom a törvényszéki bírói kinevezésemet is.

A rendőrfogalmazó azonban az előírásra hivatkozva ezt nem engedte meg és fentartotta intézkedését. Kovács őrmester erre felszólította a bírót, hogy kövesse. Dr. Szabó ingerlően közbeszólt:

— Hová akarja vinni? En ragaszkodom ahhoz, hogy a főkapitányságra vigyék! En is vele megyek!

— A kerületi kapitányságra visszük,

A miniszterelnök megvádolta Karcagon a sajtót, hogy „az elméket elhomályosítja”

Bethlen gróf a reakció vádjá ellen védekezett és igazolni igyekezett „népszerűtlen” politikáját

Karcag, május 17.
Karcag város május 17-én tartott közgyűlésén Bethlen István gróf miniszterelnököt és Rakovszky Iván belügyminisztert a város diszpolgárává választotta. A diszpolgári oklevelet ünneppi diszközgyűlés keretében vasárnap délelőtt adták át a miniszterelnöknek és a belügyminiszternek, akik Mayer János földművelésügyi miniszterrel ma délelőtt 11 órakor Karcagra érkeztek.

A felidézett vasutálomáson népes küldöttség élén Varga Mátyas polgármester üdvözölte a miniszterelnököt. A vendékek és a fogadásukra megjelent küldöttség hosszú menetben lovasbandériummal az élén a város házára hajátott, ahol Török Vince református lelkész üdvözölte a miniszterelnököt.

Szalay László esperes-plébános Rakovszky Iván belügyminisztert üdvözölte. Majd Bethlen István gróf miniszterelnök a következő beszéddel szólalt az üdvözlésekre:

— Az engem ért kitéintetés — mondotta — értékes annak a politikának megítélése szempontjából is, amelyet az országos politika terén képviseltek. A kormányok a tekintély elvét kell, hogy képviseljék és ép ehbből kifolyólag nem hajszolhatják a népszerűséget.

— Mi volt a feladat a kommunizmus bukása és a béke megkötése után?

— Ha a célokat nézem, három feladatot kellett a kormánynak megoldania. Az egyik, hogy a felbomlott társadalmi rendet az országban helyreállítsuk.

Gazdasági téren is szomorú viszonyok következtek be. Az volt a feladat, hogy Magyarországon pénzügyi helyzetét szánjuk, hogy egészséges pénzügyekkel bírva újból politikai faktor is lehessen a nemzetek között.

— A kormánynak mind a két irányú törekvése áldozatokot rótt a polgárságra. Pénzügyeinket megfelelő adózás keresztülvitele nélkül nem lehetett volna rendezni és az államháztartásban kénytelenek voltunk a legmesszebbmenő takarékoság elvét alkalmazni.

— Mindez egy kormányzatra nem népszerűséget, hanem népszerűtlenséget jelent. A külpolitikában az volt a fel-

A pincér, aki Antalfy bíró és a pénzügyminiszteri fogalmazót kiszolgálta, ismeri őket régebről — állandó vendégéi.

— Nagyon finom, jóra való, esendes úriember mindkettő. Nem is tudom, mi baja lehetett velük a rendőrfogalmazó úrnak? ...

Munkatársunk felkereste Szabó Andor dr. pénzügyminiszteri fogalmazót, aki a következőképpen mondotta el az eset lefolyását:

— Eppen leültünk a kávéházi asztalhoz, mikor észrevettem, hogy a szemben ülő rendőrtisztviselő erősen végignézt rajtam, amit én természetesen viszonoztam, mire a rendőrtisztviselő megkérdezte, hogy mit akarok.

— Semmit — feleltem — hiszen Ön sem akar semmit.

— Később Antalfy Manó dr. felkelt és néhány lépésnyire távozott az asztaltól. A rendőrtisztviselő utána ment. Pár pillanat múlva odajött hozzám a pincér és figyelmeztetett, hogy Antalfy Manó a rendőrtisztviselőt igazoltatta. Odasiettem hozzájuk, Antalfy dr. az Országos Kaszinó igazolványát mutatva fel, de a rendőrtisztviselő ezt nem fogadta el. Az ügyeletes rendőr a fogalmazó utasítására bekísérte Antalfy a kerületi kapitányságra, majd onnan a főkapitányságra mentünk. Itt azonnal bejelenttem az esetet. A szolgálatot teljesítő rendőrörvos saját kezéinkre megvizsgálta Antalfy és megállapította, hogy teljesen alkoholmentes. Ezek után nyugodtan várjuk az ügy fejleményeit.

tartó lelkes éljenzéssel és tapsal fogadta a hallgatóság. Varga Mátyas polgármester ezután bezárta a diszközgyűlést. A diszközgyűlés után banket volt, mely után küldöttségeket fogadtak a miniszterek, akik az esti vonattal visszautaztak Budapestre.

Az őrizetbe vett gyanúsítottak tagadják a debreceni gyilkosságban való részességüket

Debrecen, május hó 17.

A debreceni börtömből rablógylkosság ügyét még mindig homály fedi, de a nyomozó hatóságok remélik, hogy már a legközelebbi órákban sikerül Révész Olga trafikoszó gyilkosát elfogni.

A rendőrségi nyomozást irányító Tóth Gyula rendőrkapitánynak ma bejelentették, hogy a gyilkosság napján fétegy és egy óra között egy autóból állt meg a trafik közelében lévő Csokonai-szobornál, az autóból egy a személyleírásnak teljesen megfelelő szürke ruhás fiatal ember ugrott ki, bement a trafikba, majd hosszabb idő múlva futva bezszállt autójába és azon tovább hajtatott.

Ha ez megfelel a valóságnak, ez esetben a gyilkos néhány óra alatt elérhette a határt és azóta már megszállott területen tartózkodik. A rendőrség erőlyesen nyomoz most ebben az irányban; a legnagyobb pontossággal kibogozza ennek a nyomnak is minden részletét, nehogy elveszítsen egy esetleges fontos szálat.

Debreceni tudósítónk éjjel 1 órakor érkezett telefonjelentése szerint a rablógylkosság elkövetésével gyanúsított Szulányi Miklós cipészsegéd és Ofner Ferenc betonmunkás, akiket előzetes letartóztatásba helyeztek alibit akarnak igazolni. Ofner Ferencnek sikerült is beigazolni, hogy a rablógylkosság elkövetésében nem részes, ellenben Szulányi ellen igen súlyos gyanuok merültek fel.

**Jelentjük
tiszteit vendégeinknek,
hogy**

felsőmargitszigeti

**étterminket
megnyitottuk**

**Kiss Béla
cigányprimás
zenekara muzsikál**

**New-York Rt
igazgatósága és személyzete**

**BANCSÓP
DREHER**



Pénzt havi 2-3%-kal **SÜTŐ-ÉRTÉKESÍTŐ BANK** **Pénzt** azonnal folyósít a legelőnyösebb feltételek mellett **Ingatlanra 24.36%.** Váltóra és folyószámlára

Alaptőke: egymilliárd korona **Sütő- és Cukrásziparosok Rt.** **Budapest, VIII., Rakóczi út 65. szám** **Telefon: Úrszék 88.**

Apáthy István emléktáblát állítottak Nápolyban

A magyar tudományos köröket megérintők, de az ünnepeken nem volt jelen senki

Apáthy István, az életlen nagy magyar buvara már fiatal kezdő professzor korában abban a kitüntetésben részesült, hogy a nápolyi egyetem meghívta, hogy szabad idejében feljuttasson kutatásokat Nápolyban és tartson előadásokat a világ minden részéből összegyűjtött tudósoknak.

A nápolyi egyetem — mint értesülünk — azzal hódolt a nagy magyar tudós és kutató emlékének, hogy abban a laboratóriumban, ahol dolgozott, munkaszüneti nappal, amelyet azóta senki sem használ, hatalmas márványtáblát állított a tudós emlékére, amelyet Olaszország egyik legkiválóbb szobrásza: Ferri készített.

KÉKKUTI ASVÁNYVÍZ légszűrőket rendben tartja!

BUTORÜZLETEMET FELOSZLATOM. más vállalkozás miatt teljesen

Most módjában áll a t. butorvásárló közönségnek, míg a felosztás tart, kitűnő minőségű butorokat nagyon olcsón bevásárolni.

- Raktáram a következők közül: Hálozobák, Uriszobák, Leányszobák, 3ajtós szekrények, Angol garnitúrák, Jourszettek, Íróasztalok, Vitrinek, Ébdlők, Előszobák, Konyhák, Szalonok, Kárpitos butorok, Zongoraszék, Székek, Asztalok

Haas Miksa Budapest, Belváros, Májú ucca 12-14 Butorkereskedésnek árkedvezmény Raktárhelyiségek kiadók, üzlet- és asztalosműhely-felszerelések eladók

Rakovszky Iván belügyminiszter a Ház munkarendjéről, a vármegyei javaslatról és a szelvényrendszeréről

A közigazgatási bíróság illetékes a fővárosi visszaélések megvizsgálására

A választójogi törvényjavaslat vitája hosszabb időt vesz igénybe. Egy ülésen legfeljebb három szónok beszédére jut idő és így a választójog tárgyalása június első felére is átnyúlik.

A felsőház tagjai között jelentős számú hely jut a vidéki törvényhatóságoknak, amelyeknek újalakítását pedig elenzéki körökben erősen sürgetik. Már a fővárosi törvényjavaslat tárgyalása idején követelte az elenzék a vidéki törvényhatóságok újjászervezéséről szóló javaslat benyújtását és letárgyalását, nehogy a régi törvényhatóságok nyerjenek felhaltalmazást a felsőházi tagok delegálására.

Rakovszky Iván belügyminiszter a következő nyilatkozatot tette a Hétfői Napló munkatársa előtt:

A vidéki törvényhatóságok újjászervezéséről szóló törvényjavaslat letárgyalása azért késik, mert időközben mindig újabb és sürgetőbb javaslatokat kellett tenni alá hozni. Most is az a helyzet, hogy a nemzetgyűlés munkarendjét a nyári szünetig nem lehet megváltoztatni.

A választójogi javaslat megszavazása után a felsőházi törvényjavaslat következik, közben azonban le kell tárgyalni az indemntát is.

Ezeknek a javaslatoknak a letárgyalása mintegy hat hetet vesz igénybe, július elején pedig feltétlenül szünetet kell

adni a nemzetgyűlés tagjainak, hogy gazdasági ügyeik intézésére hazamehessenek.

Amennyiben tehát nem maradna idő a vármegyei választásokról szóló javaslat tárgyalására és erre csak öszszel kerülne sor, ebben az esetben a felsőház tagjainak a javaslatban megállapított részét

Idelgelenen nem az új, hanem a régi törvényhatóságok választanak meg,

mihelyt azonban az új törvényhatóságok megalakulnak, a felsőház érdekeit tagjai új választás alá fogjuk bocsátani.

Arra a kérdésre, hogy a fővárosi választási visszaélések megtorlására tervez-e valamelyes intézkedést és a szelvényrendszert illetően nem von-e le a kormány bizonyos konzekvenciákat az országos választójogi javaslat módosítására, Rakovszky Iván belügyminiszter a következőket mondotta:

A székesfővárosi törvényhatósági bizottság újjászervezéséről szóló törvény büntető intézkedéseket is tartalmaz. Különben is mindenkinél módjában áll a sérültek orvoslása érdekében lépést tenni a közigazgatási bíróságnál. Nekem ezekre az ügyekre közvetlen befolyásom nincs és nem is lehet. Arról, hogy a szelvényrendszer törüljék-e a választójogi törvényjavaslatból, még nem döntöttünk.

Mindenesetre mérlegelni kell ebben a tekintetben a fővárosi tapasztalatokat, meg kell vizsgálni, hogy a vidéken nincs-e tényleg visszaélés és csak az összes körülmények mérlegelése után dönthetjük majd el, hogy van-e szükség a szelvényrendszerrel szóló választójogi szakasz módosítására.

Horváth Lajos folyamőr agyonszót a Savoy szállóban menyasszonyát és föbelőtte önmagát „Nem lehattunk egymásé az életben — egyesülünk a halálban“

Szombaton este 10 órakor a Jószef körüli Savoy szálló portásánál egy folyamőri egyenruhás fiatalember jelentkezett és ruhát kért. — Átutazóban vagyunk a feleségemmel — mondotta. A portás a IV. emelet 28-as számú szobáját adta nekik. A fiatalember bejelentőt kért és beirta:

Horváth Lajos 21 éves r. k. folyamőr és felesége Párisi Rózi 21 éves r. k. Budapestről.

Azután kifizette a szobaárát, borralvált adott a portásnak, felirtatta, hogy 1/6 órakor keltsek fel őket és azzal eltávozott. Néhány percre rá egy fiatal igen esinos nővel jelent meg és jelentkeztek a szobájukba.

Reggel 1/6-kor a szolga bekopogtatott, de hiába zörgöttet közel egy negyedórát, senki sem felelt. Végül is belétko a kulcslyukon zárában levő kulesot, felfeszítette az ajtót és

Az ágyon keresztben, teljesen felöltözve feküdt halva a leány, a földön szétvetett tagokkal, szintén felöltözve, a férfi, aki

nek jobb kezében nagy szolgálati revolver és fejből szivárgott a vér.

Azonnal jelentette Hafner Alajos szállóigazgatónak, aki kiszalasztotta a portást rendőrré, telefonált a mentőknek és a főkapitányságnak azután felment a szobába. Az asztalon egy levelet talált, amely magyarázatot ad a gyilkosságról és öngyilkosságról. Így szól a levél:

Nem tudtuk elérni célunkat nem lehattunk férfi és feleség. Minden és mindenki ellenünk volt. Nem lehattunk egymásé az életben — egyesülünk a halálban“

Horváth Lajos Párisi Rózi

Néhány perc múlva megérkeztek a mentők. A mentőorvos a lányát megállapította, hogy 3-3 1/2 órája halott. Halálát a balhatalétkon beazonnal megállta. A férfi még nyomon revolver golyó okozta, mely szörzött. Azonnal injekciót adtak neki, mely végig ráta a testét. Sérülése halálos, jobb halántékán tárogott a nagy szolgálati revolver

okozta lőtt seb. Óvatosan hordágyra fektették és bevitték a XVII-es helyőrségi kórházba. A kiszállott rendőri bizottság megállapította, hogy

a férfi és a leány megirták a levelet, azután a leány lefeküdt és lehet, hogy elaludt és álmában lőtte agyon a férfi.

A rendőrorvos azt is megállapította, hogy hajnali 1/3-3 óra tájban történhetett a gyilkosság és öngyilkosság.

A bizottság azután intézkedett, hogy a leány holttestét szállítsák a bonctani intézetbe.

Érdeklődtünk Hafner Alajos szállóigazgatónál, hogy miképpen lehetséges az, hogy 3 órakor a gyilkosság és öngyilkosság valószínű időpontjában nem hallotta senki a két fegyverdőrengést?

—A környező szobákban nem lakik senki és ha hallotta is valaki a több falon átjövő lövés zaj úgy hallatszik, mint erős ajtó csapás.

Érdeklődtünk a XVII-es helyőrségi kórházban Horváth Lajos állapota iránt. Horváth még él, eszméletét még nem nyerte vissza és életben maradásához kevés a remény. —Benedékné az a feltétele, hogy a leány neve — álnév. Ebben az irányban is megindult a nyomozás.

Mint a késő éjjeli órákban értesülünk, Horváth Lajos anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, kiszvedett.

B. A.

Vívjuk ki a nemzetek egyenjogúságát s a főbbi magától fog következni

Győr, május 17.

A Külügyi Társaság Apponyi Albert grófnak elnöklétével vasárnap délelőtt tartotta ünnepi ülését a városához közgyűlési teremben. Apponyi Albert gróft a közönség felalással és tapsal fogadta.

Az ünnepi ülést Darányi Kálmán dr. főispán nyitotta meg és felkérte Apponyi Albert gróft, hogy tartsa meg ünnepi előadását. Apponyi először a Népszövetségi Ligák Uniójának és a célja, hogy tovább fejlessze a Nemzetek Szövetségét olyképen, hogy az ne csak a kormányok képviselete, hanem a nép képviselete is legyen.

Ma még győztes és legyőzött áll egymással szemben. Ma még nem lehet úgy beszélni, amint a szívünknek jól esne, de lehet kiegyenesedten, önzettel kívánni jogaink elismerését.

Beszéde további során kétségbejötnek jelzi a mai politikai konstellációt, mert egy súlyos angol államférfi szavaiból az tűnik ki, hogy a békét kizárólag Németország helyzete veszélyezteti. Magyarország annyira körül van véve nála erősebb államokkal, hogy Magyarország világpolitikai szempontból nem fontos. Ennek a fellogásnak az elterjedése a mi legnagyobb veszedelmünk. A mai európai konstelláció mutat bizonyos belső ellentéteket, amelyek alapján joggal lehet remélni olyan politikai kifejlődést, amelyben az a kis pont, Magyarország számítani fog. Be kell vinni a kitudatba, hogy van magyar probléma.

Genfben erőteljesen hangzottattam, hogy igenis meg van az a magyar probléma, és hogy Magyarország minden fórum előtt protestál Trianon ellen és nem fogadja el véglegesnek a trianoni verdiktet.

Vívjuk ki a nemzetek egyenjogúságát s akkor a főbbi Isten segédelmével magától fog következni!

Eljenzéssel és felalással közönte meg a hallgatóság Apponyi Albert gróf magával ragadó beszédét, ami után Prazuovszky Iván beszélt.

Apponyi Albert gróf kíséretével együtt délután visszautazott a fővárosba.

Saját érdekében (véletlenszser nélkül) tekintse meg áruházunkat! Berendorfi alpacca zománcdény COBALD készletek gyári árban:

Table with 4 columns: Item description (Teás készlete, Pecsénység, Vizes készlet), Quantity (6 személyes, 25 részes), Price (180.000 K, 3.900 K, 15.000 K, 18.000 K)

Unger edényáruház Királyu. 43

Kereskedő és Iparos Ujság

A textilgyárosok harca a szeszkartel ellen

Feibomlik a gyáripár egységes frontja

Egészen a legutóbbi időkig a magyar gyáripár felszervezett egységgel védte érdekeit a közönséggel, a kereskedelemmel és kézművesiparral szemben. A gyáripárnak ezen az egységes frontján mindig

vezetőszerepet vitt a Textilgyárosok Szövetsége, mely számos textillel 100%-os vámvédelmének kivásával díszelkedhetik.

Nagyon természetes, hogy ez a szövetség a maga érdekképviseleti mozgalmánál mindenkor a hazai iparfejlesztés ügyeire hivatkozott, s legkedveltebb vesszőparipája mindenkor az volt, hogy a gyárak fentartását a legkésőbb alkalmozható árban s biztosítani kell, mert a nagyiparban végrehajtott minden lépcsítés növeli a munkanélküliséget és súlyos szociális válságra vezet.

Az utóbbi időben ezután kiderült, hogy a gyáripárnak ez az „altudta” egységes frontja csak addig egységes és addig altruista, amíg az egyes szakmai érdekei egymással nem kerülnek szembe, de kíméletlen konyhárcokká válik s az egységes front felbomlására vezet minden konkrét esetben, ahol bizonyos ellentétek mutatkoztak. Bebizonyos az már a

eset-magyar kereskedelmi tárgyalások idején, amidőn a Textilgyárosok Szövetsége teljes erejével harcolt az ellen, hogy a textilvámok mérséklése árán biztosítva legyen a malomipar fentartása.

Most, amidőn Huszár Károly ismeretes interpellációja révén élénken foglalkoztatja a közvéleményt

a sárvári műselyemgyár válsága.

Jásméti a Textilgyárosok Országos Szövetsége lép aközbe s ugyanakkor az érdekek hadakozik a szeszkartel ellen melyek ugyan eléggé helytállóak s csak az a hibájuk, hogy éppen úgy alkalmazhatók a textilgyárakkal szemben is. Az alábbiakban közöljük erre vonatkozólag mint érdekes dokumentumot a Textilgyárosok Országos Szövetsége titkárságának nyilatkozatát.

— A szeszkartel árai igazolása céljából hivatkozok arra, hogy míg az ő önköltsége ára 14.000 koronát tesz ki, addig a világpiaci ár mindössze 6000 korona, ennél fogva a kartel nem lehet abban a helyzetben, hogy önköltségi áron átul szolgálja ki a műselyemgyárakat. Erre csak az a megfogalmazásunk, hogy *ha valamilyen textilyárról beszélünk, hogy árai nem 150%-kal, mint a szeszkartel esetében, hanem csak 10%-kal haladnak meg a külföldi árak, akkor az egész közvélemény egyértelműleg odanyilatkozik hány*

— Az ilyen iparágak, amelyeknek önköltségei annyira meghaladják a külföldi árakat, minosen létjogosultsága

és helyesebb volna ezzel a nem gazdaságos termelői iparral egyáltalában felhagyni. Ha tényleg olyanok a szeszipar termelési költségei, hogy annyira föltötte vannak a világpiaci áraknak, akkor itt haladék nélkül az egész szesztermelés átszervezéséhez kell fogni, mert lehetetlen, hogy egy iparág, amely a műselyemiparban kívül még számos más iparban (vegyszert, élelmiszer ipar) nyersanyagot szolgáltat, ilyen önköltségekben föltöltött drakkal terhelje a hazai termelést.

— Az az ár, amelyen a szeszkartel látja el a műselyemgyárakat — nem esupán a sárvári, hanem a mosoni műselyemgyárról is van szó —, azt eredményezi, hogy ha a magyar műselyemiparban minden más termelési költség egyenlő volna a külföldi iparával, még abban az esetben is, pusztán a fölemelt szeszár következtében, a külföldi 15 sv. frankos műselyemárral szemben 18 sv. frank a magyar műselyem önköltségi

ára, tehát ez egymagában véve 20% hátrányt jelentene a magyar ipar számára. Mivel pedig a magyar műselyemipar exportlára, hiszen termelésének 85%-át külföldre szállítják, ez a 20%-os hátrány az export teljes elvesztéséhez vezet.

A szeszkartel azt állítja, hogy a differenciál kiegészítés érdekében a kormány emelte fel a műselyemvámját. Ez az eszme tipikus kartel-gondolkodásra vall.

Vámemelés itt egyáltalán nem jöhet tekintetbe. Elsősorban is a műselyemgyárak

A kamara a forgalmiadó reformja mellett foglalt állást

A GYOSZ ellenzése miatt nem terjesztették fel eddig az előmunkálatokat a kormányhoz
A GYOSZ kivételével az összes ipari és kereskedelmi érdekképviseletet követelik a reformot

Még ez év január havában történt, hogy Bud János pénzügyminiszter magához kérte a vezető érdekképviseleteknek, köztük az OKISZ-nak képviselőit is, akikkel közölte, hogy hajlandó az osztrák rendszerű forgalmiadórendszer bevezetésére abban az esetben, ha az érdekképviseletek garanciát vállalnak a költségvetés előirányzott évi 100 millió aranykorona forgalmi adó bevétel tekintetében.

A garancia tekintetében Bud János pénzügyminiszter eleinte a tényleges anyagi biztosíték kérdésével vette fel és valamilyen adóközösség alakjában kívánta az állami bevételeket biztosítani, amikor azonban az érdekképviseletek a tervnek keresztülvihetlenségét nyomon érveikkel kifejezték, hajlandó volt megelégedni az ugynevezett statisztikai garanciával is, amely abban állt, hogy az egyszer leendő forgalmi adókulcsát oly magasban állapítják meg, amely egy bizonyos átlagos forgalom alapulvételével mellett az eddigi bevételek változatlan befolyását biztosítja.

Az érdekképviselet ezen az alapon elvállalták azokat az előmunkálatokat, amelyekkel a pénzügyminiszter őket megbízta, s az OKISZ a textilárakra vonatkozó statisztikai adatokat még február havában eljuttatta a kamarához, amely a tárgyalások vezetésével volt megbízva.

A legutóbbi időkben, a gazdasági krízis elmélyülésével egyenes arányban fokozódott az érdekképviseletekben tömörült ipari és kereskedelmi érdekelttség kívánsága a reform megszüretése iránt, minthogy a jelenlegi gazdasági válság okát a gazdasági társadalom igen helyesen elsősorban a forgalmi adóra vonatkozó jelenlegi rendelkezéseknek tulajdonította.

Hogy ezek az előmunkálatok mindössze nem juttattak el a pénzügyminiszter asztalára; annak oka elsősorban az, hogy a Gyáriparosok Országos Szövetsége, amely annak idején a legelső sorokban harcolt az osztrák forgalmi adórendszer megvalósításáért, nitólag megváltoztatta álláspontját és a gyökeres adóreform helyett az adókulcs leszállításának követelődévé állott elő.

A gyáriparosokat erre az elhatározásra az a megfontolás készítette, hogy az osztrák forgalmi adó rendszerre esetén a gyárosoknak 6%-os fölemelt forgalmi adó kulcsnak megfelelő összeget kellene előlegezniük, amire a jelenlegi rossz konjunktúra mellett megfelelő tökével

raknak az export a fontos, nem pedig a belföldi piac, már pedig az export terén a vámok segítségének vajmi kevés jelentősége van. A műselyemnek a váma kilogrammonként 1 aranykorona, tehát az árú értékének mindössze 6%-a, éppen azért, mert a vámtarifa kidolgozásánál a műselyemipar export jellegénél fogva nem helyezett súlyt a belföldi piac megvédésére.

A vámemelés a műselyem alapuló többi iparoknak, mint a szövőipar, paszományiparoknak, stb. termelési költséget drágítaná meg

és olyan eltérőásokat okozna, amelyek kiszámíthatatlanok lennének.

A Textilgyárosok Szövetsége magáért teszi a műselyemgyárak sorsát és oda fog hinni, hogy a kormány ez irányban befolyást gyakoroljon a szeszkartel árpólitikájára.

enyhítése, a fázisok összevonása, vagy az adókulcsok megállapítása stb. tekintetében még nem juttottunk teljesen egyöntetű álláspontra, mert hiszen a pénzügyminiszter-től nyert megbízatásunk csak a statisztikai előmunkálatok elvégzésére terjed ki, az egyes részletkérdések elintézése pedig részben a kormány-nak, részben pedig azoknak a tanácskozással, a feladata, amelyeket majd a pénzügyminiszterrel tovább kell folytatnunk.

A kereskedelmi és iparkamara elnöke összefoglalva az elhangzottakat megállapította azt, hogy a kereskedelmi, valamint a kis és középipar érdekeltségét képviselő testületek valamennyien a reform sürgetősége és az előkészített anyagunk haladéktalan felterjesztése mellett foglaltak állást, emnélfogva a kamara ennek a kívánságnak eleget fog tenni, az előmunkálatokat a pénzügyminiszteriumhoz terjesztve, annak a megemlése mellett, hogy a Gyáriparosok Országos Szövetsége külön álláspontot foglalt el.

Az érdekelttség most már a pénzügyminiszter újabb nyilatkozatát várja, hogy az eléje terjesztett tervezet alapján a GYOSZ ellenzése dacára hajlandó-e a gazdasági élet tulnyomó nagy többsége által követelt reformot az új költségvetési év kezdetével életbelepíteni. Amennyire a hangulatot ismerjük, a kereskedelmi, valamint a kis- és középipari rétegek a legelőszöbb közelmélet hajlandók megvinni a forgalmi adó reformját és ennek a szándékuknak már a közel jövőben improzans módon fognak kifejezést adni.

nem rendelkeznek. Az a helyzet alakult ki tehát, hogy a kezdetben egységes front megbomlott, a gyáriparosok külön utat választottak és az egyetértésnek ezen hiánya következtében a reform előkészítésével megbízott kereskedelmi és iparkamarának munkássága is azokban a tárgyalásokban merült ki, amelyekkel az ellentétes álláspontokat összeegyeztetni igyekezett.

A pénzügyminiszternek legutóbb elhangzott kijelentése után azonban, amellyel az érdekképviseletek tett szemrehányást az előmunkálatok halogatásáért, a kereskedelmi és ipari érdekképviseletek nem nézhették tovább tőlenül a reform előadását, hanem összehívták a kamarában azokat a vezető egyéseiteket, amelyek annak idején a reform előkészítését a pénzügyminiszter felkérésére vállalták.

Ezen az értekezleten, amely Belügy Arthur kamarai elnök vezetésével zajlott le, Koffler főtitkár a GYOSZ képviselőiben kijelentette, hogy a gyáriparosok körében az osztrák rendszerű forgalmi adóreform tekintetében nincs egyetértő vélemény, emnélfogva a GYOSZ el áll a reform sürgetésétől és ehelyett a forgalmi adó kulcsának leszállítására fekteti a súlyt.

Az Országos Iparégyesület nevében Naményi Ernő titkár annak a nézetének adott kifejezést, hogy, amennyiben belátható időn belül a gyáriparosokkal való megegyezés remélhető volna, az Országos Iparégyesület is hajlandó a reform előadásához hozzájárulni.

A kereskedelmi testületek részéről Balkányi Kálmán igazgató, Kremmer József, dr. Kossalka János, valamennyien az előmunkálatok sürgetős felterjesztése mellett foglaltak állást.

Az OKISZ képviselőiben Szarka István dr. kifejezte, hogy a megváltozott gazdasági viszonyok nem a reform előadása mellett, hanem éppen ellenkezőleg a reform sürgetős megvalósítása mellett szólnak, mert a forgalomnak az a megbénulása, amely a válság tulajdonképeni oka, legelőszöbb és legelőképpen a jelenlegi forgalmi adórendszernek köszönhető, amely az ország területén belül minden árneserét lehetlenné tesz. Az érdekelttség ezt a kérdést különben is már elintézték tartja és semmi esetre sem nyugodhatik bele az előadásba. Az sem lehet a halogatás oka, hogy egyes részletkérdések tekintetében, aminő például a kisiparosok terhének

NŐI KALAPOKAT

az „OKISZ” tagok szociális részére 20% kedvezményes árunk. Férfit és női kalapjavítások és átállítások 8 nap alatt eszközölünk nagyon szépen



Kalapipari és Kereskedelmi Rt. Budapest VI. Uccsa 47. Nagymező ucca és 6/ár ucca között

Weiner Máttyás divatruházában

vidéki kereskedők és kontesztó-árusok 110% alatti svétek, seymen- és mosóketmesztésűket kisebb méretekben is nagyban árban szeretik be

Budapest VI, Andrássy út 3. szám

Holtzer S. és Flai

kézműári nyakkereskedés

Saját készítésű tóher-és nyomottárú

Budapest, Zrínyi ucca 17 119

Fehér Géza, Budapest V, Nagykorona ucca 24.

Textil- és divatárú-nyakkereskedés

Auspitz Alfréd v. Méréleg ucca 12

posztó- és textilyárák képviselőlete; Budapest,

Erasmus M. Reda Biella

Textilwaren aller Art

Repräsentanz von Textilfabriken

Herlinger és Rubel

posztó- és bélesarúnyakkereskedés. Főüzlet: Bálvány ucca 18. Detailüzlet: Dohány ucca 10

Kovács Ernő

13 posztónagykereskedés

Budapest V, Nagykorona u. 13

Einzig Henrik

VII. Károly körút 19. Telefon József 125-87

Külföldi gyárosok képviselője

A községi választások lefolytatásának szabályai
Hogyan kell szavazni?
A főváros füzében adta ki az utasításokat

A közelebbi választások alkalmából a főváros tanácsa a szavazatszedő köldöttségek tagjainak használatára füzett bocsátott ki, amelyben részletesen felsorolja a választásoknál szem előtt tartandó szabályokat és utmutatással szolgál a választások törvényszerű lefolytatására vonatkozóan.

A füzet mindenekelőtt a szavazatszedő köldöttségek tagjainak kötelességét és hatáskörét írja körül. Megállapítja a kibocsátott füzetben a tanács, hogy a szavazóhelyiségekben milyen berendezés legyen s hogy kikből állhat a segédszemélyzet. A szavazóhelyiségekből legalább két helyiségnek kell nyílnia, a választások észrevétel nélkül helyezhetik el a borítékban a szavazólapot. Ha ilyen helyiség nem állna rendelkezésre, ugy megfelelő számú zárt fülke létesítéséről kell gondoskodni. A választók minden párt részéről szavazókörként 1-2 bizalmgyént alkalmazhatnak, akik a szavazóhelyiségben a választás törvényszerűségét ellenőrzik s e feladatuk keretében az elnök engedelmével fel is szólhatnak. A szavazás befejeztével joguk van észrevételeknek a jegyzőkönyvhöz való esatolását kívánni. A bizalmi egységnek nevelt legközebb a választás megkezdése előtt tudatni kell a szavazatszedő köldöttségek elnökével. A bizalmi egységnek minden párt részéről egyenlő számban és egyenlő jogokkal külön megbízottakat alkalmazhatnak, akik a választók és a szavazatszedő köldöttségek között az összeköttetést fenntartják. Ha valamely párt bizalmi egységei e jogokkal élni nem kívánnak, ez a körülmény nem akadályozza meg azt, hogy a többi pártok megbízottakat alkalmazhassanak. Szükség esetén a szavazatszedő köldöttségek elnöke jölhet ki saját hatáskörében megbízottakat.

A választás reggel 8 órakor kezdődik az összes körzetekben egyidőjűleg. A szavazás megkezdése előtt az elnök köteles meggyőződést szerezni arról, hogy az összes funkcionáriusok jelen vannak-e és hogy a szavazóhelyiség berendezése és felszerelése megfelelő-e a követelményeknek. Amennyiben akadályok vannak, ezeknek elhárítását, illetve a hiányok pótlását az elnök a szavazást elhalaszthatja. Ha azonban az akadály legközebb déli 12 óráig elhárítható nem volt, a szavazást az illető körzetben megkésbültnek kell tekinteni. A pártok bizalmi egységét a kerület polgárai közül 1-1 választót, mint azonos-sági tanut jöllelhetnek meg, akik a választók személyazonosságát ellenőrzik. A szavazás tartama alatt a helyiségben a szavazatszedő köldöttségek tagjain, a bizalmi egységnek, a megbízottaknak, az azonos-sági tanúknak, az írnöknek, valamint a szavazásra beszoított választókon kívül más nem tartózkodhat.

Szavazójoga van minden választónak, aki a névjegyzékben fel van véve. A személyazonosság kétségetlen megállapítása esetében a választót csupán azért, mert szavazójogát felmutatni nem tudja, a szavazásból kizárni nem lehet. A szavazás hivatalosan előállított, zárt borítékban, ugyancsak hivatalosan előállított szavazólapal történik. A köldöttség elnöke a választónak átnyújtott szavazólapot előzetesen kézzelével és a ABC egyik betűjével látja el. A választó kívánására az elnök köteles megmagyarázni, hogy a szavazólapon az egyes lajstromok milyen sorrendben következnek s hogy a szavazás milyen módon történik. Ezután a választó a mellékzobába vagy a fülkébe megy, ahol azt a lajstromot, amelyre szavazni akar, a szavazólapon, a lajstrom felett levő üres négyzetbe tett keresztrel megjelöli, a lapot a borítékba helyezi és azt lezárja. A lezárt borítékot ezután átadja az elnöknek, aki azt az urnába helyezi el. Ha a választó ismertetőjellel ellátott, vagy nem hivatalos borítékban akarja leadni szavazatát, vagy ha nem elrekesztett helyen töltötte azt ki, az elnök azt el nem fogadhatja. Miután a választás két napig tart, az elsőnap szavazás után este 8 órakor az urnákat és a szavazóhelyiségek bejáratát lepecsételik, bezárják. Az órzésről ellenőrző személyek gondoskodnak. Másnap reggel meg kell győződni a pecsétlek sértetlenségéről. A második napon, este 8 óra után jelentkező választókat szavazásra bocsátani nem lehet.

Lesz-e deficit a költségvetési év végén?

OK nélkül ragaszkodik a pénzügyminiszter a 120 millió forgalmi adójövedelemhez
A házhasonrészesezés eltörölhető, mert pótolja a magasabb házbér után befolyó magasabb házadó

A folyó költségvetési évre, mely 1925 június 30-án végződik, tudvalevőleg 78 millió aranykorona deficit lett előirányozva. Amikor a költségvetés nemzetgyűlési tárgyalása során Paupera Ferenc nemzetgyűlési képviselő, a Pódl hitelbank alelnök-vezérigazgatója erős kritika tárgyává tette a magángazdaság tulságos megterhelését, a pénzügyminiszter azt válaszolta, hogy az államháztartás egyensúlya csakis a jelenlegi magas adótelek és szigorú adóbejárási módozatok mellett tartható fenn.

Tudjuk és elismerjük, hogy mindnyájunknak kötelességünk áldozatot hozni az államháztartás egyensúlyának helyreállításáért, jöllehet, elméleti szempontból vitatható, vajlon mi fontosabb, előbb helyreállítani az államháztartás egyensúlyát és ezután szanálni a magángazdaságot, vagy pedig előbb a magángazdaságot talpraállítani, hogy ezután a megerősödött magángazdaság könnyebben bírja el az államháztartás helyreállításának terhet is.

Azonban a pénzügyminiszter kalkulációja nem bizonyult helyesnek. Ugyanis az eddigi eredmények azt mutatják, hogy az adóesavar működése következtében

csaknem 50%-kal több adó és illeték folyt be, mint amennyi előirányozva volt, ennek következtében jöllehet a kladások is emelkedő tendenciát mutatnak, a folyó bevételek fedezik a kladásokat, sőt még felesleg is mutatkozik.

A költségvetési évrnek csak első három hónapja, július augusztus, szeptember záródott deficittel, októberben már másfélmillió aranykorona körüli összeggel meghatadták a bevételek a kladásokat és azóta állandó a bevételi többlet, egyhogy a nemzetközi kölcsönből öt hónapon keresztül úgy állt szem kellett felhasználni, tehát kladott pénz volt az a többmillió aranykorona, amit erre az időre kamattérítés címen fizetünk a nemzetközi kölcsön tőkészege után.

Októbertől februárig a bevételi többletek következtében az államkincstár pénzárállománya 78 millió aranykorona emelkedett. Kincstári szempontból ugyszólván példátlan eredmény, hiszen a nemzetközi kölcsönből csak 135 millió korona lett felhasználva, illetve a főbiztos által felszabadítva, tehát 43 millió aranykorona a tiszta bevételi többlet, a kincstári felesleg. Igaz ugyan, hogy a márciusi számadás megint 1,9 millió aranykorona deficittel záródott, ez az eredmény azonban még mindig héz és félmillió aranykoronával kedvezőbb a szanalást terv előirányzatánál. Feltéve, hogy az arány ilyen marad, akkor június végéig a legrosszabb esetben még 6-7 millió koronával szaporodik a költségvetési hiány. Ezt a fentemlített 1,9 millióval együtt, levonva az eddigi feleslegekből, nemcsak hogy deficit nem lesz, hanem ellenkezőleg,

30-35 millió korona tiszta pénztári felesleg fog mutatkozni a költségvetési év végén.

Azt mondja ugyan a pénzügyminiszter, hogy számítani lehet a vámbevételek osztkkenésére. Ez sem áll egészen, mert hiszen csak két eset lehetséges.

Vagy mekörtök a kereskedelmi szerződéseket, ebben az esetben esztkkennek a vámtételek, viszont emelkedik a forgalom és így a nagyobb forgalom kisebb vámtételek mellett is meg fogja hozni a szokott bevételállagot; vagy pedig nem sikerül létrehozni a kereskedelmi szerződéseket, ebben az esetben megmaradnak a jelenlegi magas vámtételek, tehát szintén nem fog számbavehetően esztkkenni a bevétel.

A házadónál is emelkedés várható a fokozatosan emelkedő házbérkulcs következtében, még ha be is váltja a kormány ígértét és eltörli a házhasonrészesezést. Ezt is ki fogja pótolni legalább 80% erejéig a magasabb házbéres üzletbérjövdelem magasabb hozama.

Az élelmiszerkereskedelem szabályozását sürgeti a Tojáskereskedők Egyesülete

Meg kell akadályozni azt, hogy a magyar termékek jó minőségét más államok saját termelésük hírnevének emelésére használják ki

A múltban is előfordult, hogy kiváló minőségű mezőgazdasági termékeinket a körülöttünk lévő szomszédos államok a nyugati fogyasztási piacokon saját termékeik gyanánt adták el, s ezzel saját hazai termelésüknek igyekeztek jó hírnevet szerezni. Különösen Lengyelország kereskedelme ellen volt emiatt panasz azért, mert a lengyel kereskedők a Magyarországból beszerzett tojást, baromfit és vaját a nyugati piacokon lengyel termékek gyanánt adták el. Előfordult azonban ez más országokban is, különösen pedig Dániában, amely a mezőgazdasági kulturát igen nagy tökélyre emelte és amely sokáig töllel volt kénytelen nézni, hogy nagy gondnal, fáradsággal és áldozatossággal kifejlesztett mezőgazdasági kulturájának gyümölcseit a tisztességtelen kereskedelem büntetés nélkül szedi le, azáltal, hogy ezeket a dán termékeket a világpiacon különböző országok termékei gyanánt árusítja.

Dánia végül is radikálisan oldotta meg a kérdést, az élelmiszerek nagy részére nézve egy nemzeti védjegyet a használatát tette kötelezővé és ezzel elérte azt, hogy a jóminőségű dániai tojás és vaj a világpiacon mindenütt a dánországi mezőgazdaságnak és a dániai paraszti szorgalmának szerez hírnevet.

Az élelmiszerek forgalmának szabaddátétele és minden korlátozástól való mentesítése után megindult nemzetközi forgalom ismét aktívalissá tette nálunk is ezt a kérdést, amennyiben mind gyakrabban fordultak elő esetek, hogy az Ausztriahoz esatolt és most már osztrák területet képező Burgenlandból tömegesen jönnek osztrák bevásárlók Magyarországra és a szekéren kivitt élelmiszerek az osztrák piacokon osztrák termékek gyanánt adják el.

A forgalmi adóra vonatkozólag azt mondja a pénzügyminiszter, neki mindegy, milyen kulcs alapján folyik be és milyen módozatok mellett az adó, a lényeges az, hogy évi 120 millió aranykoronának okvetlenül be kell folynia. Ez érhető volna az előirányzott 78 millió koronás deficit mellett, miután azonban nem lesz deficit, nem értjük, miért ragaszkodik a miniszter a forgalom ily horribilis megterheléséhez.

Csonka-Magyarország minden egyes lakójára, a cseseméket is belcszámítva, 15 aranykorona forgalmiadó-teher esik a miniszter kalkulációja alapján, ugyanakkor, amikor a hatalmas angol birodalom csak három és fél fontot íranyoz elő minden egyes lakosától jövdelemi adó emélen és a várható költségvetési felesleget a konzervatív pénzügyminiszter, Churchill, is a jövdelemi adó kulcsának mérséklésére akarja felhasználni. Kövesse Bud János dr. is Churchill példáját és mérsékelje a forgalmiadót, hiszen még ha 25%-kal mérsékelné is a forgalmiadó-hozamot, ugysz aktív egyenleggel végződne a költségvetés, nem is szólv a nemzetközi kölcsön fel nem használt részének kamattjövdeleméről, mely az előirányzatban nem fordul elő.

Ezek az üzelmek egyéb visszaélésekkel is kapcsolatosak, így többek között a magyar termelőknek és a hazai kereskedelemnek sérelmére szolgál az is, hogy a szekéren hordókban, vagy szákokban kivitt tojásárut a kiviteli illeték szempontjából nem számszerűleg, hanem csak becslés útján állapítják meg, amiből az ilyen osztrák bevásárlók máris nagy előnyre tesznek szert, mert a csomagoló anyagokat magukkal hozzák és az nem terheli az árúkltségeit és a becslés is mindig az ő javukra ki ti.

A Tojáskereskedők Egyesülete emlíetveva akciót kezdett abban az irányban, hogy a kormány ezeket a visszaéléseket és a magyar termelők és kereskedők hátrányára szolgáló üzelmeket az élelmiszerkereskedelem szabályozása tárgyában kiadandó rendelettel szüntesse meg, amelyben intézkedjék aziránt is, hogy Magyarországról tojást csak szokványos ládákbán, vagyis 1440 darabot tartalmazó tartályokban lehessen kivinni. Ez a rendelkezés elejét venné annak, hogy a jóminőségű magyar tojás az osztrák piacokon, burgenlandi áru gyanánt legyen értékesíthető, de elejét venné egyuttal a kiviteli illetékből származó állami bevételek megrövidítésének is.

Az ilyen szokványos ládába csomagolt áru ugyanis már nem értékesíthető burgenlandi parasztláru gyanánt és a kiviteli illeték tekintetében sem tennének az osztrák bevásárlók a magyar kereskedőkkel szemben előnyre szert.

A Tojáskereskedők Egyesülete ebben az ügyben a földművelésügyi minisztériumhoz fordult kérelmével egyidejűleg pedig érintkezésbe lépett az Országos Baromfitenyésztő Tanácsal is, amely előreláthatólag a hazai termelés és a magyar ártértermékek jöhírnevének védelmé érdekében teljes mértékben támogatni fogja a tojáskereskedelmét közérdeklő céljainak elérésében.

W A R E N H A U S K L E A
VI, MARIAHILFERSTRASSE 85-87
SOLIDESTES, BILLIGSTES KAUFHAUS WIEN

FOGÁSZAT-DENTIST
FRANZ M Á R F A I A R T Ú R
 ALL. VIZSGÁZOTT FOGÁSZ IV. KÁRÓLY KÖRÜT 26

Beck Vilmos és Fiai
 gyapjúárugyáral
 Gross - Meseritsch
 Emerich Ditó Humpolc
 Iroda:
Bécs VI, Hirschengasse 25

PLATSCHKE VILMOS
 (Értelme Áruház Budapest IV. kerület, Károly körút (Központi városrész). Telefon: 11-78. szám)

Milyen kulcsokat javasol a forgalmiadó-reform tervezete?

A gazdasági érdekképviseletek most terjesztették fel a pénzügyminiszternek az osztrák mintára javasolt fázisrendszerre vonatkozó tervezetüket.

E szerint az élelmiszeri cölökra szolgáló állati nyorstermek (hús) forgalmi adója a vágóhidról való kizsallításkor 5% és a kules mellett 1.33 millió aranykorona adóbevétel várható.

A szeszöl készült italok adómentesek, egyéb italok a termelés helyén 7% forgalmi adó alá esnek. E kategória 6 millió bevételt nyújtana.

A tisztelt a malom 5%, az importőr 7%-ot fizetne és e cikk 17 millió aranykorona bevételt nyújt.

A szén, koksiz a belföldi termelésnél 3%, behozatalnál 3% kulcs alá esne és 6.3 millió bevételt biztosít.

A textilárak kulcsa 8% a behozatalnál és 7% a belső termelésnél. Félkészárak (fonal stb.) adómentesek. A textil-kategória 27.1 millió aranykorona adóbevételt biztosít.

A bőr és bőrdájk a készbőr elkészülésének pillanatában 10%-os kulccsal volnaak megterhelve és 7.3 millió bevételt nyújtanának.

A vas- és fémpár, gép- és villamosági ipar cikkeket 3.6%-os adókulccsal 11 millió bevételt vesz fel a tervezet, amely végeredményben 98.59 millió aranykorona forgalmiadó-bevételt állít fel.

Donáth Jenő és Társa
Budapest, IV. kerület, Szerb uca 8
S. adlington & Co Ltd
londoni posztógyári cég vezérképviseelői

Gutfmann és Fekete
kötszövött- és kötöttárugyár
Budapest-Óbuda
Központi raktár és iroda:
VI. KER., DEÁK TÉR 6. SZÁM
(ANKER PALOTA)

WÉISZ SÁNDOR ÉS RÓNA
Posztó- és bélsárunagykereskedés Budapest, V. kerület, Arany János uca 22. szám

Porges és Társa Rt.
textilnagykereskedés Károly körút 19. Vezérigazgató Wild Jenő. Igazgatók Baum Ró és Bohonóschlein Béla

Zsebkendők, női fűzőruhák, textilárugyár nagybani behozatala
Hochstädter Mór és Fiai
Kölny, gyermekruha, női- és férfi-férfiumek gyára Budapest, Károly körút 13. Alapítástól 1885. Telefon: József 115-22

posztó-nagykereskedés Alapítástól 1882. évtől Budapest Károly körút 5. sz.

Páros, Grosz és Tsa posztó-, bélsár-, szővetárugyár Budapest, V. Sas uca 4. Legnagyobb raktár az összes női- és férfiszövetekben

Pártoljak a hazai ipart!
Schwartz és Hirschberg
pamutszövet- és bélsárunagykereskedők
A Budapest — Warnsdorfi Pamutszövőgyár R.-Társ. egyedüri üzemeltetői Jerakata. Budapest V. Zrínyi uca 15

Reizter Emil Posztó- és bélsárunagykereskedés Budapest, V. kerület, Szerb uca 6. szám

Eibenschütz, Sándor szővetárugyár Budapest, V. Sas uca 4. Legnagyobb raktár az összes női- és férfiszövetekben

Pajor és Griesz árú nagykereskedése Budapest V. Bányász uca 5. szám

ELZAKHATATLAN SZÖVETÉS MUNKARUHÁK
GUTTMANN J. & T.
BUDAPEST, BARTÓCI UTCA

Június vége előtt nem lesz olcsóbb a villamosjegy

Rényi vezérigazgató nyilatkozata szerint csak most folynak a számítások az új jegyrendszerre vonatkozóan

Ripka Ferenc kormánybiztos néhány héttel ezelőtt kommünikében tudatta a sajtóval és a közönséggel, hogy intézkedett a villamosjegyek árát iránt s május 8-ától Budapest közönsége már 500 koronával olcsóbban utazhat a város egyik végéből a másikba. Már maga a kommuniké is azt sejtette, hogy az egész árleszállítási história egy ügyes választási trükk s a kormánybiztos csak azért utasította a villamosvasutat a jegyárak csökkentésére, hogy a választások küszöbén odaállhasson a választók elé s elmondhassa — lássátok, ime méris csak letörtém a drágaságot. A kormánybiztos azonban azt hitte, hogy az árleszállítás is olyan könnyen, olyan gyorsan megy a fővárosnál, különösen a villamos vasutnál, mint az áremelés. Itt egy kis eszt elszámította magát Ripka Ferenc, mert különben három hónappal előbb kezdett volna hadjáratot a villamosjegyek leszorítására. Csakhogy akkor még úgy gondolta Ripka, hogy elég nagy hibeinek a táborá, nem kell a polgári pártra olcsósági hullámokkal választókat toborozni. Későn vette észre tévedését a kormánybiztos, későn látta, hogy a kibontott polgári zászló alatt csak gyóren gyülekeznek a harcosok s így későn is próbálkozott a villamosjegy árának leszori-

tásával. Elmulik tehát a választás és Ripka nem teremtett olcsósági hullámot, mert nemcsak a villamosjegy ára, de másnak az ára sem jött le a felbök magasságából, hogy kereskedjen a kormánybiztos választási harcához.

Mégis kíváncsiak voltunk, hogy remélhető-e még ezek után a villamos olcsóbbodása? Felkerestük Rényi Dezsőt, a villamosvasut vezérigazgatóját, aki erre vonatkozóan ezeket mondta:

— Egyelőre bizonytalan, hogy lesz-e jegyrendszer — vagy tarifareform. Mindenesetre az igazgatóság foglalkozik a kérdéssel, utaszámlálás is volt s a különböző osztályok most végzik a számításokat, hogy hogyan és miképen lehetne a tarifát leszállítani és a közönség olcsóbb utazását biztosítani. Amint számításainkat elvégeztük, jelentést teszünk a tanácsnak, amely azután hivata lesz előterjesztésünkben dönteni.

Eböl a nyilatkozathól is látható, hogy rövid időn belül nem lehet számítani a villamosjegyek csökkentésére. A közgyűlés június vége előtt semmiesetre sem foglalkozhat ezzel az ügygel s ha a villamosvasut igazgatósága nagyon siet, talán másfél hónap múlva mégis csak eredménye lesz Ripka Ferenc olcsósági akciójának.

Az új kamara csak hónapok múlva alakul meg

A vidéki kultagok egy részét június végén választják meg A megalakulásig a régi kamara működik tovább A törvényhatósági bizottságba és a főrendiházba már az új kamara fog tagokat delegálni

A kereskedelmi és iparkamara választásokat intéző egyesületközi blokk legutóbbi teljes ülésén, amelyen Matlekovits Sándor elnököt, Szávay Gyula főtitkár részletes beszámolót tartott a kamarai választások lefolyásáról és a beszámoló során megemlékezett arról a kudarcáról is, amelyet a blokkban résztvevő néhány egyesületnek az utolsó pillanatban meglepetésszerűen készített külön listája szuevedt. A teljes ülésen résztvevő érdekképviseletek kellően megbélyegezték ezt az eléggé el nem ítélt eljárást, amely nem egyéb, mint nyílt és tudatos árulás azzal a karlársi szolidaritással szemben, amelyre a különféle szervezők egész az utolsó pillanatig esküdöztek.

Hogy e meglepetésszerűen előkészített puccs nem sikerült, az az iparosok szolidaritásán kívül elsősorban az OKISZ-nak, legfőképpen pedig az illis elnökének, Ledermann Mórának köszönhető, akinek érdemeiről a választási blokk teljes ülése is meleg hangon emlékezett meg.

A teljes ülés ezután a kamara megalakulásának kérdésével foglalkozott és sajnálattal állapította meg, hogy az új kamara esetleg csak két hónap múlva alakulhat meg amialatt, mert a vidéki körzetek választásokkal egyidejűleg történtek meg, hanem csak hetek múlva fognak lezajlani. Miután pedig a budapesti kamara csak a vidéki kerületek kitöltődteinek megválasztása után lesz teljes, a megalakulással is várni

kell addig, amíg az összes kerületben megválasztják a kamara vidéki tagjait.

A kereskedelmi és iparkamara megalakulásának illeték elhuzodása következtében agályok merültek fel arra nézve, vajjon a régi kamara folytathatja e működését. A törvény szerint a régi kamarának mindaddig, amíg az új kamara meg nem alakul, működnie kell, a dolgok természeté szerint azonban ez a működés csak a folyó ügyekre, nevezetesen a kamarai adminisztráció elátására terjedhet ki, de elvi jelentőségű kérdésekben való állásfoglalás már nem lehet a régi kamara feladata, mert ezzel prejudikálna az új kamarának, amely kétségtelenül más összetételű és más fellegást képviselő testület lesz, mint volt a régi kamara.

A régi kamarának tehát, bár mandátuma jelárt, tovább kell működnie és amennyiben korlátolt terjedelmű feladatának ellátásához szükséges, esetleg teljes ülést is kell tartania. Ezen a teljes ülésen azonban nem szerepelhetnek olyan kérdések, amelyek elintézésé már az új kamara hatáskörébe tartozik és amelyek között szerepelnek azok a fontos ügyek is, amelyek miatt a kereskedelmi miniszter a kamara ujjalakítását rendelte el.

Vonatkozó ez elsősorban a főváros törvényhatósági bizottságába kiküldendő három iparos- és két kereskedőtag delegálására, továbbá az új főrendiházba kiküldendő kamarai képviselők megválasztására. A kamarának ezeket a várospolitikai,

illetve országos politikai képviselőit tehát már az új kamara fogja megválasztani annak a politikai és gazdasági fellegásnak szem előtt tartásával, amelyet az új kamara képvisel.

A kiküldendő közgyűlési képviselőket minden kombináció természetesen megkora volna, az új kamara-összeállítása azonban arra enged következtetni, hogy a kamarát az említett fontos közéleti pozíciókban azok a fiatal és új erők fogják képviselni, akiknek a kamarába történt megválasztása egyébként is az egész ország gazdasági életére nagy nyereséget írt.

Sugár Armin posztó, pamut- és bélsár-árú nagykereskedése, IV. kerület, Arany János uca 11. szám

GROSZ ADOLF
33 Posztó és kezmiáru nagykereskedése Budapest, V. kerület Vilmos császár út 12
Telefonszám: 110-40.

Epstein és Pfeifer
textilárú-nagykereskedés, Budapest V, Sas u. 6

STEINHARDT TESTVÉREK
VII. Király uca 1. sz. Rövid- és szővetárú nagykereskedés

Női- és gyermek-öltöző árú: **SEINER és KLINGER**
Budapest IV. Kossuth Lajos u. 17. Telefonszám: József 111-54 101

Részletfizetésre
fertőtlenítők, raglások, női velourkabátok szőnyegek, szőntakarók, függönyök és agygarulirak és mindennemű ruházati cikkeket jutányos áron kaphatók.
Dob uca 9. szám, félemelet 1.
E lapra hivatkozónak 5 szálalék kedvezmény

26 Legjobb minőségű férfi- és nőiszövetek legolcsóbb bevásárlási forrása **FRIEDMANN FARKAS** divatruháza VII., Király uca 11. sz. Eladás nagyban és kicsinyben!!

Weisz H. Armin Budapest, Károly körút 13 (az udvarban). Bomb és varrókéllékek kereskedése

Sugár Arnold üzletház Budapest V, Sas uca 20. szám. Kendő-, zsebkendő- és divatárú nagykereskedés. — Allandó dús raktár

Réti Sándor és Tsa posztó- és bélsárunagykereskedés, Károly körút 15

Deutsch Mór és Fiai
Vilmos császár út 6. sz. Férfi-, női- és gyermekruhagyár. Szőntárugyár. Posztó- és bélsárú nagyban

A legdivatosabb női kalitákat készíti **Búrné M. Amália** Budapest, Izabella uca 10

KLINGER IG. gyapjúszövet-gyárainak:
Neustadt an der Tafelfichte I. B. Jungbunzlau I. B. Kraztau I. B. Dalowitz I. B.
vezérképviselete Magyarország számára Bécs, Zelinkagasse 4

Büchler Zsigmond és Társa, Budapest Gyors-, teher- és gyújtóforgalmak
TELEPEK:
Wien, I., Biberstrasse 8 — Brün, Davadelni 6. — Warnsdorf, Carl Wagnerstrasse

Holczler Viktor, Budapest ékszerész, arany- és ezüstműves Gyár és raktár: IV. Károly körút 10. (félem.)
Villamos erőre berendezve. Készít mindenféle ékszer-, arany- és ezüstmunkát, alakítást és javítást. Allandó raktár mindenféle ékszer-, arany-, ezüstárúban és órában. Telefonszám: 116-24

BUTORSZÖVETEK
Selyempipszek Dama ztok Függönyelmék Szőnyegek Brokátok Delourok Matracsinatok Fu ók
Az összes kárpitoskéllékek nagyban és kicsinyben. Mintákat vidékre is küldünk.
Donáth Jenő és Társa (IV. Kammermayer Károly u. 3. Központi városház

RŐZGAZDASÁGI HIREK

Az OKISZ igazgatósági ülése. Vasárnap délelőtti tartotta nagy érdeklődés mellett az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség május havi igazgatósági ülését. **Lédermann** Mór elnöklésével. Az ülés **Feltekny** László dr. titkár jelentése alapján lefolytatta a fénnyüzési és forgalmi adó reformjának kérdését, melyhez **Róna** Mór, **Koncsok** Sándor, **Gábel** István, **Inselt** Samu, **Gerő** Márton és **Meisel** Ignác szóltak hozzá. Az igazgatóság ezután egyhangú határozattal állást foglalt a végelárusításokkal üztött tisztességtelen verseny ellen, végül **Koncsok** Sándor indítványára elhatározta, hogy a tömegesen esztelencző iparosok részére külön iparos-szakosztályt létesít, mely a különleges kézműiparos érdekeket fogja a Szövetség keretein belül képviselni.

Leszállították a vámkörönát. A Budapesti Közlöny közli a pénzügyminiszterium 67.168/1925. számú rendeletét, mely szerint a vámoknak arany helyett más törvényes fizetési eszközökben történő lerovása alkalmával egy aranykoronát folyó hó május 15-étől május 31-ig hasznárolag 14.500 (tizennégyezeröttszáz) papirkoronnával kell számítani.

A felszámolók kiviteli illetéket eltörlik, az egyezsázalékos behozatali illetéket nem. A pénzügyi kormány — hír szerint — elhatározta, hogy június hó 1-én eltörli a változott gazdasági viszonyokra való tekintettel a felszámolók kiviteli illetéket a gyárpar sűrgetésére. Ezzel szemben az egyezsázalékos behozatali illetéket változatlanul fenmarad.

A Magyar Rugszantárság Részvénytársaság mai közgyűlése elhatározta, hogy részvényenként 450% = K 9000 osztalékot fizet és hogy a jöletti alap céljaira 350.000.000 K-t fordít. Az igazgatóság új tagjaivá **Schwarz** Alfréd és dr. **Stein** Emil urak választották. A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülésen **Kelen** Lajos ügyvezető igazgató urat vezérigazgató helyettesé néveztek ki.

A magyar-lengyel kereskedelmi szerződés. A magyar-lengyel kereskedelmi kamara a magyar-lengyel kereskedelmi szerződéssel kapcsolatos, valamint a magyar-lengyel kereskedelmi viszonyokra vonatkozó kérdésekben az érdeklődőknek V. Bálvány uca 16. szám alatt (telefon: 79-05), a kamara helyiségében délután 3-6 óra között készséggel nyújt felvilágosítást.

Lehet-e nyugdíjra igénye az elboesajtott alkalmazottaknak?

A budapesti törvényszék, mint munkaügyi felebbezési fórum elvi-jelentőségű döntvénye

A budapesti törvényszék, mint munkaügyi felebbezési bíróság a napokban elvi jelentőségű döntvényt hozott. A határozat alapját képező ügy számla még 1921 november 12-re nyulnak vissza.

Illés Ferenc máv. üzemti altiszt a répeleki állomáson teljesített szolgálatot, amikor az inspekció forgalmi hivatalnok megbízta, hogy reggel 4 órakor kettő fel. Illés a hosszút szolgálatától elesigázva, elaludt és csak 4 óra után néhány perccel kelette fel a forgalmi hivatalnokot, aki erre alaposan leszidta. Illés visszafelest. Az ügy az illetékes ügyelvezetésű elsőfokú fegyelmi bírósághoz került, amely Illést kisebb pénzbüntetésre ítélte. Közben Illés nyugdíjazták. A másodfokra felkerült ügyet Budapesten már másképpen bírálták el. A másodfokú fegyelmi bíróság a már nyugdíjazott Illés büntetését „szolgálatból való elbocsátásban” állapította meg.

Illés perében újafelvételt kért, amit az elsőfokú fegyelmi hatóság el is rendelt, másodfokon azonban elutasították kérelmével. A munkaviszony és a nyugdíjigény megállapítása végett, később ügyet a budapesti járásbíróshoz tették át. A kereset azonban itt is elutasították. Ekkor került az ügy a budapesti törvényszékhez, mint munkaügyi feljebbviteli bírósághoz, amely a szolgálati viszonyra és a munkaügyre vonatkozólag elvi jelentőségű határozatot hozott.

A bíróság — ugyanis — nem fogadta el az elsőfokú bíróságnak azt az álláspontját, hogy a bíróság a fegyelmi hatóság határozatát a megállapított tényállás a cselekmény minősítése és a büntetés kiszabása kérdésében egyáltalában felül nem bírálhatja. A bíróságok általában gyakorlata értelmében csak szabályszerű fegyelmi eljárások tényállás-megállapításait nem érintik, ellenben azt, hogy a büntetés súlya a megállapított vétség arányban van-e; a bíróság mindenkor döntése tárgyába teheti. A bíróság kimondta, hogy **Illés nyugdíjigénye jogos és annak megfizetésére kötelezte a máv.-ot.**

Az indoklás szerint nem is volna jogilag alálamaszható, hogy abban az esetben, hoghya a fegyelmi eljárás alaki szabályait a munkaadó, illetve a fegyelmi eljárással megbízott szerv megtartja, miért volna a szolgálati viszony megszüntetése a munkaadó, illetve fegyelmi szerv esetlegesen okolatlan önkényétől függőké léve. Nyilvánvaló az is — állapítja meg az ítélet indoklása —, hogy az eszleges jogtalan elbocsátás esetén a fegyelmi eljárásra hivatottak, ha határozatuk megoklására kötelezettek, eme kötelességüknek alaki szabálysértés nélkül nem is tehetnek eleget.

Ez az érdekes ítélet a maga nemében egyedülálló.

Az 1924. évi jövedelem- és vagyonadókivetési lajstromok közszemléje május 28-ig tart. Az 1924. évi jövedelem- és vagyonadókivetési lajstromokat az egyes kerületi előljárásságok adószámviteli osztályánál május 21-től egy heti közszemlére teszik ki minden nap délelőtt 8-tól délután 1-ig. Ez idő alatt a lajstromokat minden adózó polgár megtekintheti és a mások adóira vonatkozó írásbeli észrevételeit is június 15-ig a kerületi adófelügyelőhelyetteseknél benyújthatja.

A „Részvénytársaság **Villamos** és **Közlekedési Vállalatok Számára**” (Trust) cég közgyűlése jóváhagyta az 1924. évi mérleget és elhatározta, hogy a 7. számú osztalékulvény folyó hó május 18-ától kezdve 12.000 K-val váltassék be a Magyar Általános Hitelbanknál.

A **Trieszti Általános Biztosító Társulat** (Assicurazioni Generali) folyó hó 9-én tartotta meg rendes évi közgyűlést. A most megjelent 1924. évi számszámadás az immár 94-ik éve működő intézet újabb hatalmas terjeszkedéséről tesz tanúságot. A számszerű adatok közül kiemelendő a kárbitosítási ágazatokban (A mérleg) 273.126.010,29 lírára és az élelégaztatban (B mérleg) 117.800.713,52 lírára rugó díjbövelése. A kimutatott tiszta nyereség mindkét ágazatban összesen 1.67.978,89 líra. A biztosítási alapok összege a favalyi koreken 640.000.000 lírával szemben 90 millió lírával 730.000.000 lírára emelkedett. Az igazgatónács az intézet fejlődésére és terjeszkedésére való tekintettel az eddig 40.000.000 líra 80.000 darab 50 líra névértékű részvénytörkének 60 millió lírára

való felemelésre vonatkozólag is előterjesztést tett. A közgyűlés a javaslatot az a határozattal fogadta el, hogy minden 2 részvényre 1 új részvény a régi részvényeseknek 500 líra vételáron átveendő. Az intézet magyarországi letétele fejlődésben lépést tart az összszület fejlődésével.

Az OKISZ tagösszejövefelei. Május hó 21-ikétől kezdődőleg az OKISZ rendes heti tagösszejövefeleit minden esztörtökön este a városiireti Gundel-féle vendéglőben tartja.

A „Phöbus” Villamos Vállalatok Rt. közli, hogy a közgyűlése jóváhagyta az 1924. évi mérleget és elhatározta, hogy a 12. számú osztalékulvény évi május 18-tól kezdve 4000 K-val váltassék be a Magyar Általános Hitelbanknál. A nagy részvényes személyében történt változás folytán az eddigi igazgatóság lemondott és az új igazgatóságba a következő urak választották: **Kovács** I. (elnök), **Herzfeld** Dező vezérigazgató és dr. **Ullmann** Andor (alelnök), **Gerber** Miksa, dr. **Halmos** Károly, **Kolányi** Zsigmond, **Loewe** Erich, **Tolnay** Kornél és dr. **Wolfes** Richárd.

A Budapest — Ujpest — Rákospalotai Villamos Közuti Vasut Részvénytársaság május 11-én tartotta évi rendes közgyűlést a társaság alelnöke, **Folkusházy** Lajos elnöklésével. A közgyűlés, melyen a részvényesek nagy számban jelentek meg, egyhangulag tudomásul vette az igazgatóság jelentését és megállapította a mérleget s a megtartott szavazás után egyhangulag megadta az igazgatóságnak a felmentést. **Perczel** György dr. ügyvivőigazgató a közgyűlés ele terjesztette a BUI vasut üzemének vitelére a Budapest Székesfővárosi Közlekedési Részvénytársasággal kötendő megállapodást. A kisebbségi részvények nevében **Lévy** Béla dr. részvényes szólalt fel.

A vámköteles áruk és a forgalmi adó. A pénzügyminiszternek 43.774.1925. VIII. számú körrendelete szerinta vámköteles árnk behozatala alkalmával az általános forgalmi adót akkor is le kell róni, ha a behozattal kapcsolatban áruszállítás, azaz visszerhes elidegenítés nem történik. A behozatal alkalmával tehát általános forgalmi adó alá eszik a vámköteles áru akkor is, ha azt valaki mint saját tulajdonát hozza be.

Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség hivatalos lapja
Az OKISZ közleményeit Szarka István dr. szerkeszti

Nemcsak árban minőségben hanem szenzáció

a legmesszebbmenő előzékenységben is utólérhetően

MAGYAR DIVATCSARNOK

Rákóczi út 74

Rákóczi út 74

merl

meg nem felelő áruért a pénz minden további nélkül visszafizeti!

Vidékre kívánatra cikkeik költségmentesen megmintázza!

HIREK

Elhalasztották a Watzdorf-Schwitzer párbajt

Ma vívják meg enyhített feltételek mellett

Vasárnapra tüzték ki Watzdorf Konrád báró és Schweitzer Gyula eukorgyári igazgató között felmerült afférban a párbajt, mely például sulyos feltételek miatt a közvélemény széles körében keltett fel érdeklődést. A párbajt azonban eddig ismeretlen okokból elhalasztották. Az affér úgy keletkezett, hogy pénteken két jökevény társaság mulatott a Stefánia-bárban. Egyiknek Eszterházy Tamás gróf, a fiatal magnás volt a vezére, a másik társaság tagjai az ipari arisztokrácia köréből verbuválódtak. A parketten feltucatnyi táncosnő járta a semmy feltucatnyi válfáját. Schweitzer Gyula eukorgyári igazgató egy hölgygel táncolt. Eszterházy gróf társaságából felkelt egy ur, Watzdorf Konrád báró. Elkérte a táncosnőt. Alig egy-két fordulót tett körül a tükörféves parketten és Schweitzer már visszakérte táncosnőjét. Watzdorf nem vette észre vagy nem akarta észrevenni, vigan tovább táncolt. Az igazgató meglepődve nézett utánuk, néhány hangos, indulatossá szökövketek ezután. A közönség felfigyelt, az útdob még egyet puffant, a szakszofonnak is jutott egy ütemre való idő, a bandzsó még egyszer ijedten felvisított, azután két hatalmas pofon esattant el a hevesen táncoló Watzdorf báró arcán. Pillanatnyi halálösszend lett, a közönség összegyomolyodott a parketten egy masszává, melyből csak hadonászó kezeket és vitaközö hangokat lehet érzékélni...

Másnap összeültek a segédek. A sértett Watzdorf báró kiadta az utasítást megbizottjainak, a legdédelgettebb párbajsegédnek: *Collas* Tibor bárónak és *Kenessey* Istvánnak, hogy a legszigorubb feltételek között szabják. A másik fél segédei, Obendorfer Károly és Dozhik Gyula huszárkapitány minden feltételbe belementek. Vegeredmény: háromszori golyóváltás huszonöt lépésről, öt lépés avanszáll, utána kardpárbaj, sulyos lovassági kardokkal,

bandázs nélkül. Vasárnapra tüzték ki a hallatlanul sulyos feltételű párbajt. A színhelyet úgy állapították meg a segédek, hogy a felek is csak induláskor tudják meg. Mindkét fél biztos előlővő, gyakorlott vívó... A tömegpszichózis végigsodorja a városra a két nevet. Titkos párbajszakértők összedugták a fejüket, a nyers erőszak hisztérikái összeszuktak: ennek halál lesz a vége!

Vasárnap izgatottan tárgyalták, találgatták a párbaj kimenetelét. Az érdeklődést fokozta a párbaj színhelyének ismeretlen volta. A rendőrségen a párbajokat ellenőrző osztályon sem tudták hol lesz a párbaj. A párbaj egyik hőse a Hungária-szállóban lakik. Ahol valószággal őrt állottak már a kora reggeli órákban a kivánsiak egy része, de hiába, mert már nem volt fent a szobájában. Reggel még látták, de ugylátszik, észrevétlen eltávozott. Senki sem tudta, mi történt. A késő délutáni órákban végre kint az új löverseny-pályán, a Király-díj miatt iguló közönség között, a minden párbajok egyik legfőbb intézője, biztos forrás nyomán közölte a hírt: *cmaradt a párbaj. De csak hétfőre.*

Az affér ismerői közül ugyanis többen felkeresték *Rácz* Vilmost és *Klár* Zoltánt és felkérték őket, tegyenek lépéseket oly irányban, hogy a sulyos feltételeket enyhítsék. Mikor ez a két fél segédeknek tudomására jutott, maguk is beláták, hogy az affér nem érdemli meg ily páratlanul sulyos feltételek kiszabását. *Schweitzer* segédei leköszöntek tisztségükre és átadták azt *Rácz* Vilmosnak és *Klár* Zoltánnak, akik Watzdorf báró segédeivel rövid megbeszélést tartottak. A megbeszélés eredménye az lett, hogy a párbajt lényegesen enyhített feltételek mellett hétfőn fogják megtartani. A pisztolypárbaj a kora reggeli órákban lesz és amennyiben ez sebesülés nélkül végeződné, délután a kardpárbaj következik.

— **Razzia a Roulette Klubban.** A vasárnapra virradó éjszaka a *Bok*-csoport detektívjei a Váci uca 66. sz. alatt levő Roulette Klubban razzia rendeztek, mely rövid idő alatt már a második razzia a klubban. A detektívek húsz férfit tettenérték, akiket leigazoltattak. A Klub vezetősége ellen tiltott szerezésejüket emnen elárás indul.

— **Holttestet találtak Hívősvölgyben.** A Nagykovácsi út melletti bokrok között egy 35-40 év körüli jólöltözött férfi holttestére bukkantak. Semmiféle személyazonossági igazolvány nem volt nála, csupán egy Siska Gábor évre szóló boríték. A holttestet a bonctani intézetbe vitték.

— **Divatrevüt rendező** hó 19-én este 7/9 órák a *Rotschild* női ruhaszalon (IV. Hariszkó 3.) *Molnár Gizella* női kalapszalon (IV. Váci u. 22.) *Rózsá* szücs (IV. Váci u. 6.) és *Schössberger* ernyős (IV. Vörösmarty tér 2.) a *Gundel* (volt Wampetich) étterem állatkerti nyári helyiségében. A divatbemutató legszébb *compléja* (cuha és kabát), valamint 1 kalap és 1 ernyő a hőlgyközönség között ki lesz sorolva. Sorsjegyek darabja 40.000 korona. Kapható felsorolt cégeknél és a helyszínen. A sorsjegyek egyszersmind belépőjegyül is szolgálnak.

• **Tizenkét évre kapta bérbe Sebestyén Géza** a Budai Szinkört. A *Hétfői Napló* már megírta, hogy *Sebestyén* Géza a Városi színház igazgatója, saját költségén alakítja át a Budai Szinkör épületét, de ezzel szemben, azt kérte a főváros tanácsától, hogy hosszabb bérleti szerződésben biztosítsa részére a színházat. A tanács ígéretet tett erre vonatkozóan *Sebestyennek*, aki a munkálatokat a Szinkörben meg is kezdette s azok rövidesen befejeződnék, ugyhogy a színház e hó végén már megkezdte előadását. A tanács most tárgyalta az igazgatóval kötendő szerződést s abban 12 évi tartamra *Sebestyennek* biztosította a Budai Szinkör használatát. A főváros tekintettel volt arra, hogy *Sebestyén* közel 1 1/2 millióért fordít a színház átépítésére. Miután az építési költségeket a vállalkozó Walla-féle cementárugyár 12 évi törlesztésre előlegezte, a főváros kötelezte magát, hogy 12 éven át 125 milliót részletel a bérletől beszédi és a hitelező cég rendelkezésére bocsátja. A cég azonban a fővárossal szemben semmiféle követlen fizetési igényt nem támaszthat. A törlesztési részlet biztosítására a főváros fel fogja a színház napi bevételének 10%-át mindaddig, amíg a szükséges 125 milliót el nem éri. A szerződés kimondja, hogy amennyiben 3 éven túl, de 12 éven belül város szabályozási okokból az épület színház jellegétől való megfosztása válnék szükségessé, a használati szerződés 1 évi felmondással felbontható s ez esetben a hátralékos törlesztési részletet a főváros terhére esnek.

— **Elfoglák a szavazóigazolványok hamisítottjának tettestársát.** Ismeretes, hogy a rendőrség letartóztatta *Jászay* Grácián volt fővárosi díjnokot, aki hamis szavazóigazolványok szállításával csapta be egyik fővárosi pártot. Ma elfoglák a család második tettestét is, *Gross* Sándort, egy nyomatulajdonos fiát. Letartóztatták.

— **A Petőfi Társaság ülése.** A Petőfi Társaság vasárnap délelőtt a Tudományos Akadémia helyiségében tartotta meg májusi felolvasó ülést, melyet volt alelnöke, *Várdai* Antal emlékének szentelt. Az üléseben megjelent az elhunyt költő családja is. *Pekör* Gyula elnöki megnyitója után *Petri* Mór olvasta fel *Várdai* Antaltól szóló tanulmányát. *Koroda* Pál „Rözsáskert” címen *Büttner* Julia világról adott kivesen kortörténeti képet. *Szatmári* István pedig költeményét olvasta fel. Ezután *Szávay* Gyula mutatta be *Pálffy* Gyula vendég novelláját, majd *Havas* István a *Vigyázó-pályázat* eredményét hirdette ki.

— **Zita királyné egészséges.** Bilbaóbiól jelentik. Lequeitói jelentések szerint Zita királyné állapota eléggé javult, úgy hogy kielégítőnek mondható.

— **Gálos Kálmán szívszélhűdésben hirtelen meghalt.** Vasárnap délelőtt megdőböntött hirt érkezett Budapestre: *Gálos* Kálmán az Idegenforgalmi Iroda vezérigazgatója vasárnap hajnalban Balatonfüreden szívszélhűdés következtében hirtelen elhunyt. *Gálos* Kálmán már évek óta szívbeteg és érelmeszesedésben szenvedett, amiért orvossal már régóta figyelmeztették, hogy minden intenzív munkától tartózkodjék. Az utóbbi időkben többször gyengesékedett és szombaton év ezért phenésre leutazott fiával együtt Balatonfüredre. Szombat délután még jachtozott és társaságával kedélyesen beszélgetett. Estefélre azonban kimerültség érezte magát, felment szobájába és 10 órákor lefeküdt. Tizenkét óra tájban fia is feljött a szobába. Érdeklődött hogyléte iránt és akkor azt válaszolta, hogy jobban van és nincs szüksége orvosra. Hajnal tájban a fia — aki a szomszédos szobában aludt — felébredt és benézett hozzá. Akkor már halott volt. Az előhívott orvos megállapította, hogy álmában szívszélhűdés érte.

Gálos Kálmán 1870-ben született. Iskolái elvégzése után néhány évet külföldön töltött és az idegenforgalmat tanulmányozta. Mikor hazajött — 23 éves korában — feltűntet keltő könyvben megírta tapasztalatait. Az Idegenforgalmi Iroda megalapításakor meghívták a szervezési munkálataikhoz és az alakulás után — 1902-ben — annak titkára, majd főtitkára és 1917-ben vezérigazgatója lett. Munkásságának nagy érdemeit felesleges hangsúlyozni, elég ha arra hivatkozunk, hogy az 3 utasítási alapján szervezték meg többek között Ausztriában, Németországban, Lengyelországban, Olaszországban, Csehországban az idegenforgalmi irodákat. Nagy közéleti működést is fejtett ki. Számos klubnak, vállalatnak vezető tagja volt. Erdemi elismerésül a kormányfőtanácsosi címet kapta. A városi választásokon a Ripka-párt jeleitjeként is fellépett. Halála városzerte nagy részvétet keltett. Temetése hétfőn lesz.

— **A svéd király testvére Budapestre érkezik.** A Gellért-szállóban ma megjelent a keresztény ifjusági egyesületek világigájának budapesti titkárja és bejelentette, hogy *Bernadotte* Károly herceg, a svéd király testvére kedden a fővárosba érkezik. A szálló igazgatója a herceg és három tagból álló kísérete számára egy szalonból és két hálszobából álló lakosztályt készített elő.

— **Harmincnyeg áldozata van a dortmundi bányarobbanásnak.** Dortmundból jelentik. A bányafelügyelőség jelenti: A Dortfeldt tárnál történt robbanás az eddigi megállapítások szerint 34 embernek került életébe. Három bányásznak nincs nyoma; valószínűleg szintén halottak. Megsebesült — részben súlyosan, részben könnyen — 18 bányász. A bányát ismét rendezhető, úgy hogy a munka folytatható.

Pénzéért

joggal a legjobbat követelheti. Ne tegyen tehát költséges kísérleteket, hanem maradjon meg régi jelszava mellett: En csak a valódi „FRANCK“ kávépótlékot



a „kávédaráló“ vérdíjgyeget veszem.

— **Tilos az újságok kirakatai előtt a „cétalan“ ácsorgás.** A modern és gyors hírszolgálat az utóbbi esztendőkbén hatalmas lendülettel tört előre Budapesten is. Az egyes napilapok szerkesztőségét és kiadói hivatalait a fokozott érdeklődés szomat tartó napihíreket rövid kivonatokban a kiadói hivatalok kirakataiban kitűggesztett plakátokon közlik a közönséggel. Ennek következtében azután sirún előfordul, hogy a híreket olvasó közönség, különösen az Erzsébet-körtön, főleg érdekes sportesemények alkalmával a kiadói hivatalok kirakatok előtt a járdát egész terjedelmében, szinte zárt sorokban foglalja el, úgy hogy ezáltal a gyalogközlekedés e helyeken lehetetlenné válik, illetve az utestre szorul. Emiatt több ízben tették már panaszt a közönség soraiból, melyek folyamonyaképpen a főváros tanácsa megkezesintézt a rendőrfőkapitánysághoz, hogy a forgalom biztonsága szempontjából ezt az állapotot szüntesse meg, illetve a gyalogközlekedést ezeken a helyeken rendezze. A főváros tanácsának megkeresése folytán a főkapitányság utasította az érdeket kerületi kapitányság vezetőit, hogy a kiadói hivatalok előtt az ácsorgást szüntessék meg.

— **Május 31-ike: a hősök ünnepe.** A kormány minden év május havának utolsó vasárnapját a „Hősök-emlékünnepe“ néven nemzeti ünnepné avalta. A hősök iránti kegyelet parancsolja, hogy május 31-ike ez évben is minél impozansabb kereklet között tartassék meg. A keszefővárosi új temetőben lévő hősök emlékműnél május 31-én délelőtt 11 órákor fából misével kezdődő ünnepély lesz, a közönség pedig úgy röjja le a kegyelet adóját, hogy egy-egy száll virágot helyez a hála és a megemlékezés szimbolizálóként a hős sirokra. A házulajdonosok úgy juttatják kifejezésre a nemzeti ünnepe, hogy a „hősök-ünnepén“ fellobogozzák házaikat.

A RENDŐRSÉG MEGAKADÁLYOZTA A WATZDORF-SCHWITZER PÁRBAJT. Lapzárta után jelentik, hogy vasárnap éjszaka tizenkét órákor megjelent a főkapitányság központi ügyelőtén *Weiss* Károly és bejelentette, hogy *Schweitzer* Gyula igazgató hétfőn reggel a Santelli-féle vívtérben sulyos feltételű kardpárbajt akar vívni. *Vogel* József rendőrfőkapitány jegyzőkönyvbe vette a bejelentést és intézkedésre már az éjszakai órákba detektívek foglaltak helyet *Schweitzer* lakása körül, hogy minden lépését szemmel tarthassák.

Dohányzó hölgyek és férfiak
rossz szájízét eltűnteti a
Fodormenta LYSOFORM
öblögetés
Fertőtleníti a Cicaó

Mauz
Ecsokoládé
Dreher

A nagylaki főszolgabíró hat hónapra le akarja csuktatni a püspöklellei földigénylőket

Egy földosztás szomorú története

Meskö Zoltán nemzetgyűlési képviselő rágalmazási pere Lyka Emil ellen. Meskö Zoltán nemzetgyűlési képviselő tálatóvárosi pártkörének házülajdonosa, Lyka Emil, mindent elkövetett, hogy a pártkört kitelepítse házából. Egyik pert a másik után indította, de hiába, mert a bíróság mindenkor elutasította őt keresetével. Lyka ekkor más eszközököt folyamodott, hogy kiszekirozza Meskőt. Tucatjával küldött a levelezőlapokat Meskőnek a nemzetgyűlésbe és mindenhol, ahol csak gondolta, hogy megfordul és ezekben a levelezőlapokban a legnyilvánosabban becseleléstételekkel illette Meskőt. A humoráról ismert képviselő eleinte ügyet sem vetett ezekre a levelekre, de később, amikor már egy lépést sem tudott tenni, hogy ilyen levelezőlapok eléje ne kerüljenek, rágalmazás és becseleléstételek címén feljelentette a levélírókat, akiknek ügyét most tárgyalta Oláh dr. büntető járásbíró. Lyka azzal védekezett, hogy jogos felbátorodásában irigálta a sértő levelezőlapokat, mert Meskőék sehogysem akartak kiléptetni a házából. Ezzel szemben Meskö ügyvédje azzal érvelt, hogy Lyka csak részülajdonosa a háznak és így vajmi kis érdekeltisége fűződik ahhoz, hogy a pártkört kilakoltassa. A bírő bünszenc mondomta ki Lykát és elítélte összesen másfél-miliónál több pénzbüntetésre. Az ítélet ellen Lyka felebbezést jelentett be.

Automobilkereskedők közgyűlése.
A Magyar Automobilkereskedők Egyesülete a napokban tartotta közgyűlését Reimen Gyula elnöklésével. A közgyűlés behatóan foglalkozott az automobilkereskedelem sereglével, s megalakította az új választmányt.

— Medveggy VIII-t, a híres betörőt letartóztatásba helyezte a vizsgálóbíró is. Évek óta sok dolgot adott a rendőrségnek Medveggy Vilmos, akit mint betörőt több ízben letartóztattak, de mindannyiszor furfangos módon meg tudott szökni a fogházból. Legutóbb, tisztességes úton szabadult és ekkor a fővárosban, az Áttila utcában egy papírkereskedő-cég-műtő ügyvéti állást vállalt. Sokáig itt sem volt maradása, mert alig, hogy felvette fizetését, kiállott a munkából, mire az cég főnöke sikkasztás miatt feljelentést tett ellene. Medveggy nehogy letartóztassák, álnevek alatt bujkált és mint ásmorcos, betörést kísérelt meg a Tisztviselők fogyasztási szövetségében, ahol az ő saját módszere szerint akarta feltörni a Wertheim-szekrényt. Az ő módszere abban állt, hogy nem furta meg a kasszát, hanem azt egy súlyos vasdarabbal jóformán összetörte. Itt is az történt, hogy már leütötte a Wertheim-szekrény fogantyúját, amikor a vasdarab összetört és így Medveggynek el kellett állania a betörés folytatásáról. Hogy mégis ne menjon el üres kézzel, ellopott az üzletből öt rud szalánt és két füveg likört. Bűnrő azonban rájött, és letartóztatták. Letartóztatása alkalmával Medveggy elmondta, hogy 1918. év október 31-én a Károlyi forradalom neki is amnesztiát adott, de alighogy kiszabadult, nemsokára rá mögött csak letartóztatták és mindannyiszor megsejkiött. Medveggy átszállították az ügyészség markóceai fogházába, ahol most hallgatta őt ki Koritsánszky József dr. ítélőtáblai bírő, vizsgálóbíró, aki elrendelte ellene az előzetes letartóztatás felfüggesztését. Medveggy a vizsgálat tudomásul vette.

— Eltűnt egy artistáné. Német Mártonné bejelentette a főkapitányságon, hogy leánya, Német Julia párizsi születésű 25 éves artistáné hat nappal ezelőtt eltávozott Babér uca 15. szám alatti lakásáról és azóta nyoma veszett. Elmondta, hogy leánya a városligeti Pálmás-féle mutatványosbódnában volt alkalmazásban és Farkas László bohócokkal együtt tánt el. Ertesülése szerint a szákevei rendőrség mindkettőjüket letartóztatta.

A földreform-törvény végrehajtása körül tapasztalt anomáliák között is kirívó eset az alábbi, mely egyáltalán szomorúan eklátás példája a közigazgatási hatóságok hatalmi túltengésének is. Püspöklellei kis esanádmegei község Makó közelében. Mintegy hater lakosa van, akik kevés kivétellel mind szegény zselléremberek. A község határában hatalmas dominiomok húzódnak, így gróf Károlyi Erzsébet ötezer holdas birtoka, a nyolevanezer holdas püspöki uradalom és ögróf Pallavicini György körülbelül 12.000 holdas birtoka.

Az Országos Földbirtokrendező Bizottságnál mintegy 8-900 föld- és házhelyigénylő jelentkezett, akik nagyrésztnek igényjogsultsága megállapítását is nyert. 1922-ben husz házhelyet tényleg át is adtak az igénylőknek, azóta még két tárgyalás volt: 1923 január 5-én és 1924 december 5-én, de az e tárgyalásokon hozott ítéletek fogalmozására mindmáig nem kerülték. A püspöklellei földigénylők éveken át türelmellel vártak, de mikor látták, hogy az uradalmak nagyterjedelmű birtokrészeket kiadnak hasznóberbe, de a nincstelen kisemberek egy hold földhöz sem jutnak, erőlyes lépésre szánták el magukat. Mivel képviselőjükkel: Urbanics Kálmán volt főszolgabírónál támogatást nem remélhetek, 1925 április 6-án levelet írtak Dénes István nemzetgyűlési képviselőnek és felkérték ügyük támogatására. Néhány nappal később a püspöklellei földigénylők megbízásából Varga István és Tarján János személyesen is felkeresték Dénes Istvánt.

Részletesen előadták fent ismertetett sérelmüket és megismételték előtte társaik kérését az ügy elvállalására. Mikor a deputálók hazérkezett, ott-hoz már a nagylaki főszolgabírói hivatalhoz szóló idézés várta őket. Közben ugyanis a járási főszolgabíró tudomást szerzett a két munkás küldetéséről és eljárástak meg akarta torolni.

— Hat hónapra lecsukadnak benneteket! — kiabált a megszeppent emberekre és kényszerítette őket, hogy megbízatásukat vonják vissza.

Ok tehát kénytelen-kelletlen a következő levelet intézték Dénes Istvánhoz: „Tisztelettel felkérem a nagyságos képviselő urat, nagyon szépen megköszönjük a nagyságos képviselő urnak járadózsádat, minekután más gondolat állt a népek tudatába így kérjük a nagyságos urat kérjük felmondását.

Tarján János, Varga István.
Szegény Tarján Jánost és Varga Istvánt azonban nagyon furdalta a letérsímeret és nem törődve a kockázattal, még azip aláírás nélkül egy újabb levelet adtak fel.

„Nagyságos képviselő ur — szól a levél — mi a püspöklellei földigénylők a mai napon azon súlyos hatóságnyomás alatt vagyunk, hogy a Nagyságodnál járt kélt ki küldöttünket a járási főbíró ur ó havi elzárással akarta megfenyíteni és rájuk kényszerítette, hogy Nagyságodnak írjanak és egyben köszönjék edigi járadózsádat, de mi igénylők nagyon szépen kérjük Nagyságodat, hogy ügyünket továbbra is inténlyen kegyeskedjék egyben felkérjük ha lehetséges minél előbb felkeresni, név aláírását nem alkalmazzunk mert nem akarjuk magunkat hatóságnyi üldözésnek ki teni.”

Sőt később Tarján János Dénes István egy levelele válaszolva meg is írja: „... amit mondtam is hogy mire hazamegyek a bitófa fel lesz állítva részemre. Méltóztassék az igénylők közül más címére küldeni a levelet, mert a leveleimet minden áron elfojdák és megsemmisítik.” Ertesülésünk szerint Dénes István a legközelebbi napokban ez ügyben interpellálni fog a nemzetgyűlésen.

A Milleniumi díjat Montalto nyerte, második Reponse, harmadik Csavargó II.

Budapesti loversenyek

Az 1925-ös Milleniumi díj fordulópont a magyar turf történetében. A tegnapi versenynapon olyan imponás számban voltak az új pályán, maga a verseny olyan szenzációs lefolyás volt, hogy a legszebb reményeink vannak, hogy nemsokára a békebeli versenyek térnek vissza. A pályán gyönyörű közönség jelent meg. Kint voltak Horthy Miklós kormányzó családjával, József főherceg és családja és mágnásaink színe-java. A közönség köréből főleg a hölgyek keltek nagy meglepetést, akik még lécsenyen nem láttak nagy számban voltak kint. A külső kép nagyon imponáló volt, nem hisszük, hogy lett volna még Király díj, ahol így nagy és szépszámu közönség lett volna.

A két első versenyt gyorsan lefutották. A Milleniumi díjra nyole lovat nyergeltek fel. Az előző starterekhez még Agrasi is hozzájött, amelynek tegnapelőtt reggel nagyon jó galopja volt. A lovak közül legjobban a verseny nyereje Montalto tetszett, míg Reponse kissé bágyadt ló benyomását tette. A par-

ránál csak hét ló vett részt, mert Xiphias nagyon ideges volt és így a starthoz lovása Schejbal, kilovagolt vele. A ringben kizárólag Reponse-t és Montalto-t fogadták, míg Csavargó II-re csak outsider játékosok helyezték el pénzüket. A start csak harmadszori kísérletre sikerült, Montalto vezet, Reponse és Xiphias előtt, míg Oktondi utolsó. A vitoronyánál Reponse kerül az élre, az egyenes közepén Montalto lovása újra az élre dobja, itt a verseny gyönyörű, mert a hét ló fej-fej mellett van, csak Oktondi van messze hátul, a lovak között erős küzdelem fejlődik ki, de a kis Gutai gyönyörűen lovagolja Montalto-t és nyakhosszal biztosan nyer Reponse ellen, félhosszal harmadik Csavargó II, félhosszal negyedik Bogyey. A többi lovakat is fejhosszal választja el egymástól. A nap többi versenyei is nagyon szépek voltak, csak a fogadókat végződött nagyon rosszul, mert egy favorit sem nyert. A nap részletes eredménye a következő:

Legjobb Legjobb Legolcsóbb
PAP LAN PAP LAN PAP LAN
Kárpitosáru, vas- és rézbutorgyára
Szányeg, pokróc, függöny, ág- és szettartótok, gyermekokocok, nyugágyak, loanyzóba-, előszoba- és kertbutorok, ernyők és mások minden kivételben kaphatók
GICHNER JÁNOS
BUDAPEST, VII., ERZSÉBET KÖRUT 20.
Nagy katalógust 4000 K ellenében postán küldök

JOSS oroszlan védjegyű nyereménycsallérok sorsolása
ez évi május hó 15-én a székesfővárosi pénzügy-igazgatóság lotteozsátva kiküldöttjének és a politikai biztos ellenőrzés és felügyelete mellett megtartották
20,000,000 K-t nyert 2275 sz.
5,000,000 K-t nyert 8845 sz.
2,000,000 K-t nyert 81778 sz.
2,000,000 K-t nyert 88789 sz.
1,000,000 K-t nyert 19044 sz.
1,000,000 K-t nyert 17650 sz.
1,000,000 K-t nyert 963 sz.
1,000,000 K-t nyert 44326 sz.
1,000,000 K-t nyert 4033 sz.
1,000,000 K-t nyert 88592 sz.
Minden nyereménycsallérok ellenében, amely nem került kisorsolásra, vásárolható 3 darab oroszlan védjegyű gallér kedvezményes árában. Daplagallér darabonként 15.000 koronáért.

- I. 1. Fonóka (Schejbal 3). 2. Sárgán (4). 3. Bergére (p). F. m.: Mohrenkönig, Pomona, Pántlikás, Princess Xénia Fél h., 1 és háromnegyed h. Tot.: 10: 36, 12, 14, 11.
- II. 1. Yack (Szabó L. II. 1 és fél). 2. Ostario (6). 3. Kürtös (1 egygyenyér). F. m.: Citera, Pazzo. 2 h., 2 h. Tot.: 10: 20, 14, 29.
- III. Milleniumi díj.
1. Montalto (Gutai 2).
2. Reponse (Takács pari).
3. Csavargó II. (Szabó L. II. 2 és fél).
4. Bogyey (Martinek 5).
F. m.: Agrasl, Xiphias, Oktondi, Tandí, Nyak h., 1 és fél h. Tot.: 10: 20, 12, 13 és 12.
- IV. 1. Heimchen (Rajcsik 6). 2. Forban (1 és fél). 3. Delila (6). F. m.: Saga Bikfe, Fruzi, Magyarán, Doma Sol, Ötgyenyér, 2 h. Tot.: 10: 178, 27, 15, 24.
- V. 1. Bedouine (Gutai 3). 2. Mufti (2 és fél reá). 3. Evette (4). F. m.: Felpézn Sinbad, Viglegény, Sauvignon, Krikri Pasha, Sári bíró, Andromeda, 1 h., fél h. Tot.: 10: 45, 13, 12, 17.
- VI. 1. Phryne (Szabó L. II. 8). 2. Embona (5). 3. Planéta (2 és fél. F. m.: Felkelő, Boglyas, Baquette, Azadeh, Fenyegyerék II.

Vendéglátvétel!
Ezton értesítem barátaimat, ismerősimeket és a nagyközönséget, hogy a
Tökés-féle vendéglőt
Erzsébet-körút 17
megvettem és azt teljesen újonnan átalakítva
megnyitottam.
Hosszú éveken keresztül vendéglői működésem a Nyugati pályaudvaron, Szent Margittai felől és a volt Schuller-féle vendéglőkben garanció arra, hogy ezen új vendéglőmben is előrangú polgári konyhával, a legkínóbb itatókai és a legpontosabb kiszolgálással igyekszem fogok a nagyközönség meglegedését kiérdemélni.
Különtermek is állanak a t. közönség rendelkezésére.
Kiváló fiziszlelt.
KOLOSSA VIKTOR
vendéglős.

Schnur Henrik
férfruha-áruházában
Felöltők, raglánok, öltönyök, gyermekruhák legolcsóbban vásárolhatók
Készen és mérték szerint
Rákóczi út 15. szám
Mindenkinek érdeke, hogy kirakataimat megtekinthez

Mozgókép-Otthon
óriási sikerű műsora:
Harry Hill a mesterdetektív legujabb kalandjai 7 felvonás
Richard Talmadge:
Daddy's Boy (vigj. 5 felv.)
Harold Lloyd:
Tessék mosolyogni!
burleszk
Joe RoKk
„Alli baba és a 40 rabló”
Burleszkvizjáték
HIRADÓ (4, 6, 8, 10

Ötperces telefonbeszélgetés

Rákosi Szidivel, Péchy Erzsével, Pethes Sándorral

— Halló, halló, Rákosi Szidi aszszonj?
 — Igen én vagyok. Mi tetszik?
 — Kezeit csókolom, drága Nagyasszony. Itt a Hétfői Napló.
 — Jó hogy felhívtak telefonon, mert már én akartam magukat felhívni. Ilyenkor — az év vége felé — mindig van valami mondandóval, amikor megszörítom a nővenkéim kezét és elengedem őket a nagy utra, az élébe, az élet igazi nagy, komoly színházába. Bizony mondatom nehéz esztendőnk volt tele gondnal és ktsrvel. Dehát én azért nem panaszodom. Növendékeim pontosan jártak iskolába, lelkiismeretesen tanultak, szorgoskodtak, szóval elkészültek az év végére, amikor aláírják életük első szerződését. Ugy bizony. Most jön a gond, sok-sok nehéz gond és álmatlan éjszaka, de majd csak megküzdnek valahogyan a pálya első esztendőjének tengerjű nehézségeivel. Mi is úgy voltunk. Szomorúsággal indultunk el és örömmel érkezünk be.

— Halló! Péchy Erzi művész nő.
 — Igen! És ott?
 Itt a Hétfői Napló. Kezeit csókolom. Mi van a párizsi uttal.
 — Mindjárt elmondom, hallgasson ide.
 — Hát képzele csak még mindig nem tudtam elhatározni magamat, pedig naponta kapom párizsi ismerősimtől a sürgető levelet: Menjék már.

— És miért nem megy?
 — Miért? Azt is megmondom. A magyar tavasz, a magyar nyarat, amiód nincs szebb a világon, nem akarom itthagyni. Ez az egyetlen óka hogy huzom halasztom elutasítom, amit, amit lehet?
 — S ha már nem tehet?
 — Hát akkor istenem, mi egyebet tehetek? Vonatra ülök és elutazom a franciák jökevű fővárosába. Össz maradok ott, akkor hazajövök és... és... (a központ szétkapcsolt...)

— Halló! Itt Pethes Sándor.
 — Itt a Hétfői Napló! Igaz?
 — Igaz, nem tagadom. Az ajánlat, amelyet kaptunk, pompás.
 — Feltételek?
 — Azt nem mondom meg.
 — Majd elmondom én. Jó.
 — Jó. Tessék.
 — Szóval félesztendő szerződés. Teljes ellátás. Minden költség és hetvenöt-hetvenöt dollár naponta csak játszási napokra jár, az utazás alatt csak félgazdi jár. Igaz?
 — En nem tudom.
 — No ne mondja már. Sőt azt is tudom, hogy motorbiciklin utazik Dánessel együtt és már a külföldi szmót is elkérték Németországtól, ahova turnéra indul. Igaz?
 — En nem szlolok egy szót sem. Ha felülök a biciklire, majd meg-látjuk...

• Operett — világsiker — legolesőbb helyekkel. Nézze meg a „Dolly“-t a Városi Színházban.

Zendai fogoly Ut a boldogság felé Scaramouche Isten hozta A fehér apáca A négy lovas Madame Dubarry

ORION
 attrakciós ciklus

MEGJELENIK LEGKÖZELEBB A LEGJOBB MOZIKBAN

SZÍNHÁZ

Január 31-ig

a színészek vezetik az Unió színházait

Megszűnnek a star-gázsik — Minden színész egyforma tagja a konzorciumnak

A színházak egy esztendő sulyos válsága — mint ismeretes — szombat kirobbantotta az első katasztrófát:

az Unió vezérigazgatója bejelentette tagjainak, hogy a 16-án esedékes félhavi gázsik megfizetni nem tudja és színházait a színészek rendelkezésére bocsátja.

A színészek között a vezérigazgató szavai hihetetlen megröbbsenést kellettek és mingyárt az első pillanatban tanácskozára gyűltek össze, hogy megvitassák a tennéket. A tárgyalások első eredménye még szombat este kialakult, amennyiben a színészek elhatározták, hogy

a négy színházat saját kezelsükbe veszik és konzorciumi alapon fogják tovább vezetni.

A színészek ezt az elhatározásukat tudatták Faludi Jenő vezérigazgatóval, aki ezt a megoldást magáévá tette. Az ajánlat fölött azután hosszas vita indult meg, mert a színészek elfogadhatatlannak tartották az igazgatónak azt az ajánlatát, hogy csak augusztus 31-ig vezessék maguk a színházakat, hanem az egyesítendő terminushoz ragaszkodtak és miután megállapodni nem tudtak, elhatározták, hogy ma folytatják a tanácskozásokat. A színházak vezetése azonban szombaton este ideiglenesen átvettek.

Az Unió irodáiban ma, vasárnap már kora reggel összegyűlekeztek a színészek. Rövidesen megérkeztek a színházak ideiglenes művészi vezetői: Törzs Jenő, Csontos Gyula, Rákai Márton, Tihanyi Vilmos, Somlay Artúr, Tanay Ernő, Emőd Tamás és Boross Géza, akik Lázár igazgató vezetése mellett megbeszélések kezdtek a sulyos válság megoldására. A tanácskozás több óránt tartott és azon az vélemény alakult ki, hogy

a színházakat feltétlenül fenn kell tartania a színészeknek, ha mingyárt áldozatok árán is. Miután azonban az igazgató által felkínált három és félhónapos időt nem tartották célszerűnek eredményes munka elvégzésére, elhatározták, hogy a színházakat csak abban az esetben veszik át, ha 1926 január 31-ig maguknak tarthatják meg.

A színészek bizottsága erről azonnal értesítette Faludi Jenő igazgatót, aki kijelentette, hogy a színészek elhatározását ő maga is elfogadhatónak tartja és ígéretet tett, hogy a részvényeseknél minden erejével oda fog hatni, hogy a színészek kívánsága beteljesedjék.

Faludi Jenő vezérigazgató ugyancsak ígéretet tett arra is, hogy a lehető legrövidebb időn belül megkezdji tárgyalásait a hitelezőkkel, akiket arra fog kérni, hogy a konzorcium működésének idejére függeszték fel követeléseiket, amelyekért ő vállal felelősséget és a melyeket bizonyos határidőn belül meg fog fizetni. A vezérigazgató és a hitelezők tanácskozásán a színészek megbízásából dr. Molnár Dezső, a Budapesti Színészek Szövetségének elnöke is jelen lesz.

Ha a helyzet tisztázódik, a nyolcas bizottság, Lázár Ödön vezetése mellett újból összeül és megállapítják azokat a módokat, amelyek segítségével a színházak izekett tovább lehet vinni. Elsősorban is az új fizetések fölött döntenek. A színészek körében ugyanis az a felfogás alakult ki, hogy a mai viszonyok között immár lehetetlen volna az a hihetetlen nagy gázsik különbség, amely maga is egyike volt a bekövetkezett katasztrófa-

nak. Az eddigi tervek szerint

hármast osztályt állítanak fel a gázsikra vonatkozóan s a színészek színházi költségeit a konzorcium viseli.

Az Unió színházak tagjai bizakodással néznek a jövő elé. Az a reményük — hisszük joggal —, hogy a közönség oda áll majd melléjük és nem hagyja az ország kulturájának katonát a pusztulásban. Ők mindent elkövetnek majd, hogy jó darabokat hozzanak, jó előadásokat produkáljanak, a közönségen a sor, hogy a katasztrófális helyzetben minden eszközzel és minden erővel támogatssa őket. Evégből a színészek Budapest közönségéhez kiáltványban fordulnak. A kiáltvány így hangzik:

Az Unió színészei Budapest közönségéhez.

Az Unió színházak tagjai a mai napon a következő felhívást intézték Budapest közönségéhez:

„A rendkívüli viszonyok a mai napon sulyos és hitünk szerint megérdemeltlen válság elé állították az Unió-színházakat. Jeleül a Király Színház, Magyar Színház, Belvárosi Színház és Blaha Lujza-színház társulatát. Ma, május 16-án lett volna esedékes társulatunk félhavi gázsija, amelyet azonban a színházi pénztár már nem tudott folyósítani. Több száz lelkiismeretes és becsületes magyar színész, zenész stb., közöttük a magyar művészet legelső kitéréségei, családjaikkal együtt anyagilag létükben kerültek meg, szerintük érdemeiketől és igazságtalanul.

A művész munkája nem állhat meg. A művész családja nem maradhat kenyer nélkül. Az Unió-színházak társulata közös egyetértéssel elhatározta, hogy pillanatnyi megállás nélkül tovább fog dolgozni, még pedig konzorciumi alapon. Az Unió társulata tovább fog dolgozni és tovább fog játszani. Pillanatig sem hagyjuk cserben azt a színpadot, amely nemcsak művészi multunkat és jövőnket, de emberi hitünket és morális becsületünket is jelenti. Nem akarunk és nem is tudunk éni a színpad, a munka, a művészet nélkül, amelyre egész életünkkel, anyagi és erkölcsi létünkkel tettük fel. Dolgozni akarunk nemcsak a kenyérért, hanem magáért a művészi munkánkért, amelyet mi nem hagyhatunk cserben és a közönségért, amely nem hagyhat cserben minket és amely elé kiállunk emelt fővel, hiba nélkül és teljes művészi öntudattal, hogy tovább dolgozzunk — és tovább alkossunk.

Nem kérünk semmit, csak azt, hogy a közönség ne vonja meg tőlünk szeretetét, hitét és teljes támogatását most, amikor az események keserű kényszere folytán, magunk voltunk kénytelenek a magunk művészi munkája igazgatását átvenni. Dolgozni fogunk! Es érezzük, hogy az Unió-színházak művészi tekinélyeért ezúttal száz százaléki minket terhel a felelősség és mi viselni is kényünk ezt a felelősséget bátran, hiszen a legjobb darabokat fogjuk játszani, a legjobb előadásban.

Egy vállalatot érhetnek átmenő anyagi nehézségek, de maga a színház halhatatlan és Magyarországon halhatatlan kell, hogy legyen a magyar művészet. De dolgozni csak közönségnek lehet és dolgozni ezért szeretettel és bizalommal kérjük a magyar közönséget, ne engedje, hogy elárvuljon a színház és meddő maradjon becsületes munkánk, amely nekünk több egyszerű munkánál: elhivatás! Nekünk elhivatásunk, Csonka-Magyarországnak erkölcsi tőkéje! Kérjük a közönséget: ne hagyja elveszni ezt az erkölcsi tisztes. Szeretettel támogatson minket tisztes munkánkban.

Az Unió Színházak Konzorciumos Társulata.

• Kérdezze meg szomszédját, rokonát, ismerősét, barátját, hogy tetszett neki a „Dolly“ a Városi Színházban.

• Ma lesz a „Dolly“ első jubileuma a Városi Színházban. Hugo Hirsch világhírű operettje, amely bűbajos és példátlanul mulatságos szöveggel és pompás zenével Berlin és Bécs után Budapestet is meghódította, állandóan szult hűzák mellett jutott el huszontedik előadásához. Az ünnepi előadásban természetesen a premii díjazás is együttese játssza a diadalmat. A műsor, amely még soká fogja dominálni a Városi Színház műsorát.

• Orska Mária a Fővárosi Operett-színházban, Orska Mária és a bécsi Kammeroperla társulata ma, hétfőn Weckind nagyhatalmú drámáját, a Schloss Welterstein-t játssza. Kedden és csütörtökön Strindberg Rausch (Mámor) című komédiája, kedden pedig Strindberg Ostern (Husvét) című passziójátéka szerepel a műsoron Orska Mária-val a címszerepben. Pénteken a moszkvai Művészszínház tagjai kezdik meg vendégzereplésüket.

• Nyári (fél) helyárakkal a „Majusi muzsika“ minden este a Renaissance Színházban.
 • A boldog békevilág mosolya csillog azokon a gyönyörű melódiákon, amelyek szerdától kezdve felhangzanak a Király Színház színpadán a „Régi jó Budapest!“ című Szilagyí-Radó-operettben. Vályi Ilona és Kertész Dezső szenzációs jelenete az „Audencián Ferenc József-nél“. Somogyi Nusi és Rátkai Márton slágerduettje a „Malna ueca 64“, a hallatlanul mulatságos Osbuda varieté-potpóri, Somogyi Nusi-Gallai Nándor akrobata táncelőzése a „Johnson et Dean“, a Helgott bácsi ligeti fénydíjáról szóló Vályi-Rátkai-duett, a legnagyobb népszerűsége termelt „Régi jó Budapest!“ nótá, végül a Daisy, Jambó, Margareta, Rózsabimbó és a méh, valamint a nagyszerű régi dalok a régi nevet Budapestet fogják a közönség elé varázsolni az operettben, amelynek tánci külön szanciót jelentenek.

• Nézze meg a hirdetőoszlopokon a Városi Színház helyarait.
 • Stanislavszki szíznél a Fővárosi Operettszínházban. A Stanislavszki-féle moszkvai Művészszínház tagjai Germantova, az orosz Duse vezetője alatt a következő műsorral fognak vendégzerepleni a Fővárosi Operettszínházban.

Péntek, május 22-én: Csehov: A cseresznyés kert.
 Szombat, május 23-án: Gorkij: Éjjeli menedékhely.

Vasárnap, május 24-én d. u.: Gogol: Stepanesikov-falva, Este: Csehov: Vanja bácsi.

Hétfő, május 25-én: Gogol: Házaság, Kedden, május 26-án: Euripidesz: Medea.

Szerdán, május 27-én: Ibsen: A tenger asszonya.
 Csütörtökön, május 28-án: Rabindranat Tagore: A király.

A jegyek árusítását megkezdtek.
 • Sikerek hete a Magyar Színházban. A Magyar Színház jövő heti műsorán felváltva szerepel a szedőn két nagy sláger, a kacagató, „Ótári vendég“ és Pásztor Árpád drámai remeke, a „Magnetic“, amely kedden ünnepli 25-ik előadását. Most vasárnap délután Fazekas Imre nagyszerű „Altona“-ja kerül színpadra, jövő vasárnap lesz pedig a példátlan népszerű „Csibi“ első délutáni előadása. Este és délután leszállított nyári helyárak.

• Nagy nagy siker váltakozik a Belvárosi Színház jövő heti műsorán. Estként Biró Lajos remek színjátéka, „Mariska vagy a házasságtörés iskolája“, a példátlanul mulatságos „En már ilyen vagyok“ és a színház klasszikus sikere, a „Késkazál nyolcadik felesége“ váltakoznak a műsoron. Most vasárnap délután a kacagató „Ki bábja vagyok én“ megy. Este és délután leszállított nyári helyárak.

• A „Szulimát“ 50-edszer kerül színpadra hétfőn a Blaha Lujza Színházban, amelynek egész hetét betölti a mesés szerepű keleti operett. Harmath Hilda, Pásztor Ferike, Rozsnyai Ilona, Boross Géza, Tihanyi Béla, Ihász Lajos, Fülöp Sándor, Heltai Andor együttese remek. Jövő vasárnap délután a Rákosi Szidi Iskolá növendékei vizsgáznak Heltai Jenő „Masamód“-jában. Este és délután rendkívül leszállított nyári helyárak.

• A „Gyimesi vadírjár“ fölüljárása a Városi Színházban. Géczy István pályáját nyert énekes népszimfő kerül színpadra pénteken a Városi Színházban új betanulással és kifinomult szerepléssel. A jegyek árusítását ma kezdjük. A Városi Színház pénztára és a jegyirodák.

Heymann Paula (Boroszló) legyőzte Krencsey Nadyt

Kelemen sulyos veresége Takács Imrétől - Fittler nagy formában - Győznek a favoritok - A budapesti teniszbajnokságok elődöntői

A rekkenő hőség ellenére szép, ambiciózus játékokban gyönyörködhetett vasárnap a budapesti teniszbajnokságok elegáns közönsége. A döntők közeledtével egyszerűen elűnt az előző versenyeik során tapasztalt kedveltség és a versenyzők kínos indiszpozíciója s bár a nagy meleg folytán a döntőkre nem kerülhetett szó, a 3 utolsó forduló meccseibe szinte kivétel nélkül nagy erővel fedtékde beléle versenyjátékosaink. A vasárnapi eredmények nagyban meglepetést ercejlét hat a nagyjövő technikájú Krencsey Mady bajnoknő sulyos veresége a boroszlói Heymann Paulától. A kezdetleges service-szel, de annál kitűnőbb forehand és lábtechnikával rendelkező német versenyzőnő tisztán nagy gyorsaságaiak köszönhető győzelmet és nem a nagyobb tudásnak. - A nap másik szenzációja Kelemen Aurél veresége Takács Imrétől, a jubileumi díjban, de a pontarány sulyosága nyilván inkább a rekkenő hőségek, mint a klasszis differenciának tudható be. Egyébként a favoritok jutotak be az egész vonalon a végzettségbe, következésképpen Kehrling Béltől, aki a párosversenyekben Fittlerrel és Heymannal startolt, nem vitatható el.

A vasárnapi eredménye: Férfi egyes: Kehrling-Arató 6:1, 6:3, Kelemen-Wahl 8:6, 6:3. Jubileumi díj: Kehrling-Pétery 6:1, 6:2, Takács-Kelemen 6:3, 6:1; Fittler-Göncz 3:6, 6:4, 6:3. Női egyes: Karatsonné-Dériné 0:6, 6:4, 6:3; Pétery-né-Karatsonné 6:0, 3:0, 10:0; Heymann Paula-Krencsey Mady 6:0, 8:6; Vegyes páros: Pétery-Pétery-né-Jacobi-Dériné 6:1, 6:4; Kehrling-Heymann-Fittler-Karatsonné 6:2, 9:7; Pétery-Pétery-né-Kelemen-Krencsey 3:6, 6:0, 6:1. Férfi páros: Kehrling-Fittler-Jacoby-Takács 6:4, 6:3; Göncz Kelemen-Karohmayer-Pétery 6:8, 6:7.

Papp György

Millió és millió ember

iszik naponta kávé, mert üdítőnek, táplálónak és izletesnek tartja. Ezekkel a tulajdonságokkal azonban csakis a valódi, hamisítatlan babbkáv bir.

Melni Gyula

- A Király Színház heti műsora: Hétfő, kedd: Nincs előadás. Egész héten: Régi jó Budapest! Vasárnap d. u. mérsékelt helyárrakkal: Marica grófnő. A Magyar Színház heti műsora: Hétfő, szombat, péntek: Az útolár vendég. Kedd, csütörtök, szombat, vasárnap, hétfő: Magnetic. Vasárnap d. u. mérsékelt helyárrakkal: Csibi. A Blaha Lujza Színház heti műsora: Egész héten: Szulamit. Vasárnap d. u. Rákosi Szidi színiiskola vizsgaelőadás rend. mérs. helyárrakkal: A masamód.

SPORT

Kombinált csapatunk szenzációs győzelme az angol profik fölött

Orth, Jeszmas és Takács lötték a magyar gólokat. Az angolok gólját Jack rugta kornerből

MTK-FTC-UTE kombinált - Bolton Wanderers 4:1 (3:1) A BEAC legyőzte a Cricettert

A Bolton Wanderers bécsi versenye után várakozással tekintettünk Albion főainak tegnapi mérkőzése elé. Megvalljuk őszintén, némi pesszimizmussal vártuk a mérkőzést, annál nagyobb örömmel láttuk, hogy a meccsen játékosaink teljes mértékben átértékelték a felelősséget.

Kombinált: Amsel - Fogl II, Fogl III. - Fuhrmann, Sándor, Tomecskó - Senkey II, Takács, Orth (Jeszmas), Jeszmas, (Nikolsburger), Kohut. Bolton Wanderers: Pym - Greenalagh, Finney - Howard, Rowley, Jennys - Butler, Jack, J. R. Smith, Joe Smith, Wizar.

Magyar támadással kezdődik a mérkőzés, melynek tengelyében, Orth körül folyik a játék. Az 5. percben szerzi meg Orth az első gólt 25 méteres lapos bombalövessel. Az angolok alig jutnak szóhoz. A 15. percben Jeszmas letut a jobb-összekötő helyére és a hatos vonalról védhetetlen gólt fejel (2:0. Három perc múlva Takács kitér és gólt lő (3:0). Most már az angoloknak is jut alkalom egy támadásra, amelynek eredménye Jack kornerből elért gólja (3:1). Szünet után magyar támadások, de

mintha a csatárokat megbabonázták volna: Orth nélkül nem megy semmire sem. A Bolton Wanderers támadásait veszélyeztetik a magyar kaput és csak a 43. percben sikerül Takácsnak négyre szaporítani a gólok számát.

BEAC-Cricetter (Bécs) 4:1 (2:0) Bíró: Hajós József.

A kitűnően szereplő egyetemiek csapat ellen. Az első féldőben váltakozó játék után a féldő végén Pluhár és Erhardt révén biztosítja előnyét.

Szünet után csak elvétve jut át a félvonalon a bécsi csapat. A 28. percben a Gösché átjátázza éri el a bécsiek egyetlen gólját (2:1). Erre a BEAC fokozza az iramot és a 35 percben, majd a 37. percben Erhardt négyre szaporítja a gólok számát.

A BEAC minden egyes tagja tudásának legjavát adta. Külön kell kiemelni Erhardt és Pluhár jó szereplését. A Cricetterektől többet vártunk, de talán azzal menthető, hogy a védelem gyenge játéka deprimálta játékosait.

A válogató-verseny nagy meglepetése:

Gerő Ferenc veresége Rózsahegyitől A Berlinbe küldendő válogatott atléták: Rózsahegy Gusztáv (MAC), Egri (MAFC), Karlovits, Belloni, Bakó, Szepes-Strauch Béla (MAC), Hahn Károly (MTK), Barys (BBTE), Király Pál (MAC)

A Toldy-vándordíjat a BTC nyerte

Gyönyörű időben rendezte meg a BBTE a kezdődő atlétikai szezon egyik legérdekesebb országos versenyét, amely tegnap egész napon át folyt a BEAC lágymányosi pályáján. A verseny a legértékesebb tornász-trófeáért vívott küzdelmekkel volt kapcsolatos. Érdekesítővé és fontosabb tette a versenyt az, hogy a MASZ a míting keretében rendezte meg válogató-versenyt, amelynek győztesei a berlini versenyen leendő indulásra kvalifikáltak magukat. A legnagyobb meglepetés kétségte-lenül

Gerelyvetés. 1. Szepes-Strauch 5445 cm. 2. Gyurkó (FTC). 3. T. Szabó (MAC). 110 méteres gátfutás. Somfai az első gátnál elesett és feladta a versenyt. Győzött Hahn Károly (MTK) 17.2 mp. (Ifjúsági rekord). 400 méteres síkfutás. 1. Barys (BBTE) 50.19 mp. 2. Juhász (MAC). 3. Kurucz (MTK). 10.000 méteres síkfutás. 1. Király Pál (ESC). 2. Grosz István (MTK).

Juniór-versenyek:

Súlydobás. 1. Rockenbauer (DGASE) 1108 cm. 2. Kaufmann (MTK). 3. Pallagi (LASE). 100 méteres síkfutás. 1. Balkay (LASE) 11.7 mp. 2. Rác (MBSE). 3. Farkas (MAC). 800 méter. 15 induló. 1. Remecz (BEAC) 2:7.5 mp. 2. Hegedűs (Dor. AC). 3. Farkas (MTK). 200 méteres gátfutás. 1. Réti (MTK) 28 mp. 2. Várkonyi (BBTE). 3. Valentiny (LASE). Magasugrás. 1. Udvardi (BBTE) 170 cm. 2. Székelyhidy (LASE). 3. Katona (BBTE). 800 méter. 1. Zsitray (LASE) 55.6 mp. 2. Plavenszky (BBTE). 5000 m. 1. Nemes (MTK) 17.7 p. 2. Hufnagel (ESC). 3. Guttman (MTK). Diszkoszvetés. 1. Rockenbauer (DGASE) 3821 cm. 2. Bertalan (BBTE). 3. Kaufmann (MTK). Távolugrás junior. 1. Zsitray (LASE) 688 cm. 2. Takács (MBSE). 3. Rác (OTE). Gerelydobás II. oszt. 1. Cséffai (MTE) 4687 cm. 2. Berthold (BBTE). 3. Székelyhidy (LASE). 1500 m. gyaloglás kezdőknek. 6 induló. 1. Kremmer (MTE) 8:02 p. 2. Gódi (MÁV). 3. Vermes (MTE). 1500 m. junior. 1. Szabadkay (FTC) 4:30.8 p. 2. Kovall (FTC). 3. Papp (FTC). Olimpiai staféta B. osztály. 1. FTC a) 8:52 p. 2. BBTE. 3. FTC b).

Toldy-vándordíj:

1. BTC I. csapata 69.16 p. 2. VAC csapata 66.67 p. 3. BTC II. csapata 61.08 p. BBTE versenye kívül 69.68 p.

A II. Nemzetközi Magyar Tourist Trophy

A májusi szép idő nagyszerűen kedvezett úgy a versenyzőknek, mint a rekordszámában megjelent közönségnek, amely mint egy élő sötényvonta körül az egész útvonalat. A verseny fényét emelte Horthy Miklós kormányzó úr megjelenése. A szép és értékes díjakat az esti banketten osztották ki:

Résletes eredmény: I-86 kategóriaiban. 175 cm hengerűrtartalomig. 140 km táv. 1. Méray-Horváth Loránt. 2 óra 30.57 mp. 2. Delmár Tódor (Méray). 2 óra 36.50 mp. 3. Kaszala Károly (Francis Barnet). 2 óra 49.16 mp. Méray-Horváth Loránt körünlenti legjobb ideje 15.05 mp. Indultak kilencen.

II-ik kategóriában mindkét induló feladta a versenyt.

III-ik kategória. 350 cm hengerűrtartalomig. 280 km táv. 1. Ottó Putz (Sunbeam) 4 óra 35.52 mp. 2. Gyurkovich Béla (AJS) 4.44.50 mp. 3. Karl Ouidenius (New Imperial) 4 óra 45.28 mp. Ottó Putz körünlenti legjobb ideje 13.47 mp.

IV. kategória. 500 cm hengerűrtartalomig. 280 km táv. 1. Delmár Walter (Sunbeam) 4 óra 12.16 mp. 2. Rupert Karner (Sunbeam) 4 óra 16.12 mp. 3. ifj. Horthy István (Morton) 4 óra 43.32 mp. Delmár Walter körünlenti legjobb ideje 12.36 mp.

V. kategória 500 cm felüliek. 280 km távon. 1. Hild Károly (Scott) 4 óra 39.44 mp. 2. Almássy László Ede (Scott) 4 óra 40.01 mp. Hild Károly legjobb ideje 14 km távon 12.41 mp.

Az abszolút legjobb időt Delmár Walter (Rekord); a legjobb kört Dr. Felely Pál és Rupert Karner (osztrák) 12 perc 12 mp. érték el.

Bécsi futballeredmények. A bajnoki labdarugómérkőzések győzött: Hakoah az Amateur ellen (3:0), Wacker a Rapid ellen (5:3), Admira a BAC ellen (4:1), Sportclub a Rudolphshügel ellen (3:0).

A másodosztályi finis. A tegnapi bajnoki vasárnap meglepetése, hogy az FTC szép kiüzemelés után legyőzte a BAK-ot 1:0 arányban. - Elismerésre méltó teljesítmény a 33 FC-nek 2:4 arányú győzelme a KAOE fölött. A többi eredmény a következő: Huszparos - Fővjt kör 2:1. - TTC-KTE 3:1. - MAC-UTSE 2:0. - Ekeres-EMT 3:0. - Postás-UMTE 2:0.

A MASZ újone vízpoló-körmérkőzése. A Császárfürdő uszodájában a siker jegyében bonyolította le a Magyar Uszókövetség újonck részére rendezett vízpoló körmérkőzéseit. Az eredmények a következők: MTK-MTE 4:2 (3:0), Bíró: Makán.

Az MTE indiszponáltságra miatt nyerte meg az MTK a mérkőzést. Góllövők: Fűréd (2), Weisz és Steiner (MTK), illetve Susztrovits (2) (MTE).

NSC-UTE 5:2 (3:0). Bíró Weiss (Oroszái TK). Szép játék után az NSC könnyen győz. A gólokat: Lajtha (2) és Perlaký (3) (NSC), illetve Engel II és Richter (UTE).

KISOSZ (kelet)-FTC 3:2 (2:1). Bíró: Kresch. Nehezen győzött Kisozs a jóképességű FTC ellen. Góllövők: Holeczek (2) Zwillingner (Kisozs) Hevesi (2) (FTC).

Kiadja:

A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.

40 éves praxis FOGORVOS 40 éves praxis Dr. Kovács S. Barna I. fogorvos, specialista fogász Bpest VII. Erzsébet körút 40-42 Műfogak, fogorvos, teljesen szápadás nélkül. Személyes és koronák aranyból, tómból is. Fogszűrés, fogtömés (plombálás) szövetellenes anyagokkal. - Miniret esetén is forduljon a legnagyobb bizalommal 40 év óta jennélő rendelőkbe - Vidéki soronkívüli fogadatoknak. - 1. évi orvosi Rendkívüli mérsékelt árák! Orvosi tanács díjtalan. Rendelés: d. e. - 12-ig, d. u. 2-7 Vasár- és ünnepnap d. e. 10-1-ig